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Az orszáy 
lom hiánya tette sulyossá a gazdasági válságot - Ha drágán is, 
de nagy szerephez jatottank a világpolitikában 

A bizalom 

a szovjettel szemben: ez a 
de harciasabbá válik kifelé. Ez az antidemokratikus erők 
szágból a hivatalos körök támadiják, a 

nzagttk, a ltamem 

Bukarest, október 22 
Stabilizáció, adóinkvizició. külföldi tartozások iizetése, merev magatartás 

tel kormányprogramm. Az ország tehát gyengül befelé, 
logikája. F ranciaor- 

jobboldal dicséri a titulescánus" re- 
zsimet. Herriot helyzete is inogni látszik a költségvetési hiányok miatt s való- 
szinüleg most következik a Titulescut mozgató francia jobboldal manőverének 

Az ui kormány pénteken délután öt 
órakor tartotta meg első minisztertaná- 
csát,. amelv iórészt a szokásos semmit- 
mondó formalitásokkal telt el. Utána 
Maniu nyilatkozott a saitónak. A nyilat- 
kozat hosszu volt. felölelte a gazdasági-, 
kül- és belpoltikai programmot és lé- 

! nyegében azokat tartalmazta. amiket a 
történtek után előre várni lehetett: sta- 
bilizáció mindenáron., szigoru adóbehai- 
tás. a genfi feltételek elfogadása és Titu- 
lescu ellenséges külpolitikája a szoviet- 
tel szemben. Maniu fontosabb kiielenté- 
sei különben igy hangzanak: 
- A gazdasági válságot még csak su- 

lyosabbá teszi a bizalom hiánya. Az Ar- 
) getoianu-féle konverziós törvény ielen- 

tős mérétkben lerontotta a hiteléletet. A 
ajda-kormány által hozott módositó 

törvény, amely konverzió helyett mora- 
tóriumot nyujt a gazdáknak, alkalmas 
arra, hogy a leromlott hiteléletet vala- 
mennyire helyreállitsa. 
- Amint eddig sikerült megőrizni 

pénzünk stabilitását. ugvanugy a iövő- 
en is biztositani akariuk azt. Minden 
erőnkkel azon leszünk, hogy külföldi 
adósságainkat pontosan fizethessük s 
igy nemzetközi viszonylatban megőriz- 
zük az ország hitelét. 
- kormánvok egvyik főprogrammja 

a deficittel küzdő költségvetés egvensu- 
vozása, a felesleges költségek leépitése 
takarékoskodás utián. Miután a Vajda- 
ormány leszállitotta a mezőgazdák és 
isiparosok adóit, gondoskodni fogunk 

arról, hogy adóját mindenki pontosan 
fizesse(?) és senkise vonhassa ki magát 

*iléktelenül a adófizetés kötelezettsége 
ól. 

- A zelső intézkedések mellett meg- 
a jan az a reménységünk. hogv a tárgya- 
n0 lások. amelyeket a Vajda-kormány kez- 
1is de enfben az ország ujiáépitésére, 
és lamarosan ujra felvehetők lesznek és 

ere lménnyel végződnek, 
Dré iután Maniu beielentette az adó- 

2 tka, megszoritását. a kormány külpoli- 
ét al brogrammiát kezdte vázolni. . 

madés szovjettel igyekszünk megnemtá 

' a hek esződést kölmi és megteremteni ott csak egvüttmüködés lehetőségét. de 
stb. niá abban az esetben. hogvy az Romá- ; lát ne 

m hozza kedvezőtlenebb helvzet- b 
e, mi biztosit neki a mint amilvent ma 
Kelloz:baktum. ; 
szovi arvik uiságiró kérdésére. hozv a 
Mani Eel folvtatódnak-e a tárgyalások. 
e et Eilelentette. hozv a megbeszélé- 
tén ,vtatiák. mintha semmi sem tör- 

a. ; köln 

4i lan azerint Herriot ezy 
e 

ányválság után szenzációs ku- akorm 
zatitkok derülnek ki. Egyik bukares- 

folytatása: felboritani a francia-orosz paktumot is és azzal együtt Herriot ural- 
mát. Ha drágán is. de nagy szerephez iutottunk a vilázpolitikában. 

Cadere tovább tárgyal Litvinovval 
e távirata tette 

ehetővé az utolsó percben a Maniu-Ti- 
tulesca kormány megalakitását. Titules- 
cu azzal ijött haza. hogy megegvezett 
Herriotval az orosz ügyben. Maniu nem 
akarta akceptálni a genfi tárgvalások 
félbeszakitását. Ekkor érkezett Herriot 
távirata. hogvy ő nem egvezett meg Titu- 
lescuval Párisban és kivánja a szerző- 
dés gvors aláirását. Erre aztán Titules- 
cu gvyorsan beleegyezett a tárgyalások 
folvtatásába. sőt erre vonatkozólag 

Manm Gyula nyulatkozott a sajtónak 

már telefonon intézkedéseket is közölt 
Brediceanu bécsi követtel. Brediceanu 
dolga az instrukciókat továbbitani Ca- 
dere varsói követnek. aki tfovábbra is 
képviseli Romániát a Litvinovval folv- 
tatandó megbeszéléseken. Mindenesetre 
kérdés. hogy olvan marsrutát kapott-e 
uiabban Cadere és a történtek után ugy 
viselkedik-e Litvinov. hogy a szerződés 
létreiöhessen - ami most már nagyon 
kétséges.. 

A szoviet változatlanul vádolia Ro- 
mániát. Moszkvai ielentés szerint az 

[4 . 

Izvesztita vezércikkben foglalkozik az 
orosz-román megnemtámadási szerző- 
déssel. A cikk. amelvnek cime a béke 
szabotálása" a következőket iria: 
- Szovietoroszország egvetlen szom- 

szédia. amelv tartósan ellenzi a paktum 
megkötését. Románia. De még a román 
vezető körök sem tudták kivonni magu- 
kat a szovietkormány békepolitikájá- 
nak hatása alól. Közel egy év leforgása 
alatt különféle utakon és kifogásokkal 
izvekeztek meghiusitani a már majd- 
nem kész azerződés megkötését. Románia 
vezetőinek most már pontos és végle- 
ges választ 1 adniok: kivánták-e a 
naktumot és a békepolitikát Európa ke- 
leti részében. vagvy a nemzetközi politi- 
ka azon elemeihz csatlakoznak. amelvek 
Romániát látiák elsősorban kijelölve ar- 
ra, hogy széttöressék? 
Ujabb jelentés szerint Maniu a válasz- 

tójogról is nyilatkozott. Kijelentette, hogy 
a kormány rövidesen tető alá hozza az 
uj választójogi törvényt és közigazgatási 
reformot. 
Ezt az igéretet egy évtized óta hallja 

az ország közvéleménye. anélkül, hogy a 
megvalósitásra sor került volna. 
Azután a demokráciáról beszéit Maniu. 

Nemzeti demokráciának kell áthatnia 
az egész állami életet, amely csak akkor 
lehet egészséges, ha az állam tekintélyét 
a legerélyesebben megóvják. 

ogy milyen módon reformaljak meg 
a választójogot, eltörlik-e a hirhedt pré- 
miumot, valamint hogy milyen lesz a 
nemzeti demokrácia rezsimje, arról Ma- 
niu nem beszélt részletesen. 

Jugoszlávia Horvátországnak 

A Manchester Guardian mai száma rendkivül érdekes cikkben 

autonomiát igér 
99 

számol be 
London, október 

arról, hogy a horvátországi zendülés hatása alatt a jugoszláv kormány mikép- 
pen igyekezik az elégedetlenség áradatának gátat szabni. A 
lap értesülése szerint a jugoszláv 
Horvátországnak federációs alapon 
közigazgatás helyett. 

kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
autonómiát ad az eddig szigoruan centralizált 

tekintélyes angol 
hogy 

Ha a Manchester Guardian értesülése helytálló, akkor Horvátországot 5 
bánságra osztiák s mindenik bánság élére majdnem felségjogokkal feruházott 
bánt állitanak. 

Az angol lan azonban megijegyzi. hogy a belgrádi kormánynak és Sándor ki- 
rálynak ez az engedékenysége alighanem eső után köpenyeg lesz, mert a 
váfok már nem tudnak ennyivel megelégedni és harcolni akarnak acdig, 
függetlenségüket megvalósitják. 

hor- 
amig 

A balkáni konflerencia ünnepelte 
itulescut 

Bukarest, október 22. 
Szombaton délelőtt tiz órakor nyilt meg az 

idei Balkán-konferencia, a kamara helyiségé- 
ben. Megjelent 35 görög, 24 török, 19 juzo- 
szláv, 6, bulgár és 9 albán delegátus, a román 
kormány részéről pedig Titulescu és Gusti. 
A konferencia első napja a szokásos üdvözlő 
beszédekkel telt el. Érdekes volt, hogy amikor ! 

Titulescu beszélt, az idegen delegátusok több- 
ször megtapsolták és valósággal ünnepelték. 
Titulescu a király és a kormány nevében üd- 
vözölte a megjelenteket és hangsulyozta, 
hogy a balkáni népeknek a válságos időkben 
különösen össze kell tartaniok. A földrajzi 
fekvés is egymásra utalja ezeket az országo- 

Tüntetés 
a kéziogás ellen 
Budapest főpolgármestere visszaadja a 

látogatást bukaresti kollégájának, És a 
magyar orvosok ugyanakkor visszaad- 
ják a látogatást román kartársaiknak. És 
a bukarestiek ünnepi hangulatban a leg- 
szivesebb vendéglátással kivánják viszo- 
nozni meleg és lényes budapestii fogad- 
tatásukat. 

És ugyanekkor az Universul durván 
beleköp az udvariasság és barátság poha- 
rába. Aznap. amikor a magyar vendégek 
a román fővárosba érkeznek, tiltakozó 
gyülést rendez a magyar reviziós törek- 
vés ellen. A magyarfaló soviniszta lap 
igy akaria megrontani, kompromittálni, 
esetleg meg is akadályozni ennek a tisz- 
ta és nemes békeaktusnak a létrejövését. 

A román közvélemény nem osztozik a 
rosszindulatáról ismert liberális ujság 
ünneprontó szándékában. Számos bi- 
zonysága van már annak,. hogy a román 
tlársadalom többsége fölülemelkedik a 
bosszu és gyülölet politikáiján és öröm- 
mel ragadia meg a kölcsönös lojalitás al- 
kalmait. 

Elvégre negativ indulatokból nem le- 
het népek., országok sorsát mindavilág 
irányitani. A mult históriai ellentélei, a 
háborv véres összeütközései és Trianon 
határozatai nem szolgálhatnak örök gát 
gyanánt az egymásrautalt szomszédok 
gazdasági. szociális és lelki egybeáramlá- 
sának. Az elválasztló nagy problémák 
mellett. mint amilyen a magyar revizió 
is. a mindennapi élet ezer meg ezer kö- 
elme, kivánsága kötelez a megértő. a 
megbecsülő, a gazdasági érdeket is szol- 
gáló kapcsolatok fenntartására. 

Ennek a szükségét érezték át és juttat- 
ták férfias bátorsággal kifejezésre Buka- 
rest főpolgármestere. s a román egész- 
ségügyi testület, amikor hivatalos láto- 
gatást tettek Budapesten, s ez az átha- 
tott meggyőződés hozza most a magyar 
vendégeket is a román fővárosba. A til- 
léres gyorsvonatok utasainak odaát 
és ideát való meleg, ünnepi fogadtatása, 
még hivatalos tényezők részéről is. szin- 
tén ennek a felismert szükségességnek a 
bizonysága. 

A reviziós törekvés történelmi folya- 
mat. melyet mi nem szabályozhatunk, de 
amely a mi lelki készségünket sem be- 
folyásolhatija. A szétdarabolt ország erő- 
feszitésével szemben. hogy a szerinte 
igaztalan itéletet megváltoztassák, ott áll 
Románia elszánása, hogy a békeszerző- 
désben biztositlott ijogait megvédiec. Et- 
től a históriai szembenállástól szabadon 
barátkozhatik. ha egyébként felismerték 
az egymásrautaltság fontosságát. a ro- 
mán és a magyar. 

Sokkal inkább mint a reviziós mozga- 
lom. lehetne akadálya a társadalmi érint- 
kezésnek az a ma még elfogult és előité- 
letes bánásmód, amiben a romániai ma- 
gyar kisebbségek jogai részesülnek. Ho- 
gyan fogadják örömmel, barátsággal, 
ovációval odaát azokat, akiknek hazá- 
jában a magyar nép nyelvét, kulturáját 
nem méltatják a szabadság szellemében? 
S hogyan látogassanak el lelki meg- 
nyugvással, a tesívériség indulatával eb- 
be az ellenségesnek nyilvánuló atmosz- 
férába? Kérdezhetné a magyar soviniz- 
mus? 

,S mégis. örülünk a kölcsönös látoga- 
tásnak. a barátkozás uijabb meg ujabb 
alkalmainak. Örülünk neki és helyesel- 
ijük, s kivánjuk a kimélyülését, a szoro- 
sabbá válását. egészen a jószomszédok 
szolidaritásáig. A kis barátkozások segi- 
tik elő a nagy problémák harmonikus 
megoldását is. Az Üniversul tüntetése 
csak erősebbé teheti ezt a meggyőződést. 

ász Gyula



világtalanai közé. De hiszen ők, a franciák, 

még rosszabbak nálunk: ők bele
lőttek a mi 

pitéz és egészséges katonáink soraib
al 

Ez a néhány szó sarkigazságszerü jell
emzése 

a háborunak. 
Legyilkolja a tehetetleneket, ami

 ördögi. S 

legyilkolja az életerőseket, ami állati. 

A szakaszvezető és az orosz közvitéz
 közel- 

harca egymagában az egész háboru. 

Irja : MIK E SIMRE 
Mi, 1914. és 1918. korosztályai ti

sztában va- 

gyunk ezzel. 

Sajnos azonban, fiatal barátom, önt már 

Közösen
 halál ell

en félrevezetik. 

Egyszer tanuja voltam annak, amiko
r egy 

bosnyák szakaszvezető kivégzett egy orosz 

katonát. 
Támadás közben történt, hajnali órákban. 

Flőzőleg, derék tüzéreink - ugy-e, i
gy szok- 

ta irne őfer? - pergőtüz alá vették a musz- 

ka hadállást. Félórai ágyuzás után kiugrot- 

tunk a fedezékekből s virradatban nekilódul-
 

tunk az ellenséges hadállások felé. 

Bosnyákok rohantak mellettem. 

Nagy munka nem adódott, mert
 a tüzérség 

kitünően végezte feladatát. Az oros
zok java- 

része ronggyá lőve, szétlapitva, összeigazit
ha- 

tatlan darabokra tépve, hevert a lövé
szárkok 

mélyében. Alig néhányan maradtak élve kőö- 

zülük. Ezek kétségbeesve másztak ki a sánco
k 

közül s esztelen riadalommal trappoltak a 

mezőn át előlünk. 
Közvetlen közelemben loholt az ellenség 

után a bosnyák szakaszvezető. 

S előtte husz lépésnyire a szóbanforgó orosz 

katona. 

A cugszfürer hirtelen megállott, vállhoz 

igazitotta a fegyverét, célzott s megrántotta 

a ravaszt. 

A muszka megtorpant, majd óriási lendü- 

lettel felvágódott a levegőbe, megcsufolva 

minden világrekordot, talán három méter ma-
 

gasra is. Azután alázuhant a földre, mint a 

homokzsák. 
Látott ön már bosnyákot harcolni? 

Á szakaszvezető a következő pillanatban, 

- mint ahogyan az agár veti magát a nyu
l 

után, - már rajta ís térdepelt áldozatán s 

egy rettentő csuklással átharapta a legfelsőbb 

badvezetőség bölcs kegyelméből az ő saját. 

külön házihasználatra rendelt oroszának a 

torkát. 
Lehet, hogy ez a jelenet a békés polgár. 

vagy a legifjabb nemzedék kétkedő tagja 

előtt kissé tulzottnak fog tetszeni. Azonban 

azok. akik megkóstolták a harctér gyönyö- 

reit s sorsuk bosnyákokkal sodorta őket össze, 

nyilván azzal a helyeslő fejbólintással inte- 

nek most felém, mely a pontos és elfogulat- 

len memériának rendszerint kijár. 

A bosnyákok szerették a torkot átharapni. 

Védelemben és támadásban, kitartásban és 

könyörtelenségben egyaránt kifogástalanok 

voltak. A legpéldásabb katonaanyag, amit a 

monarchia népzagyvadalma kitermelt. Ezért 

azután bőven kijárt nekik az elismerés: a l
e- 

korációs arányszámuk tiz százalékkal jobb 

volt. mint bármelyik más nemzetiségé s ezen- 

felül a Hőfer, mint rettenthetetlen boszniai 

harcosaink"-at, Ferencz József pedig miot 

lelkes és tántorithatatlan bosnyák alattva
ló- 

im"-at emlitette őket. 

Miután a tőke telhetetlen, mint a görény s 

A különböző fotografiák között legfeljebb ujabb profitra vágyik, a háboru ismét 
itt ki- 

a részletekben lehet eltérés. Egyik
 csak lelő- sért előttünk. :

 

vi. anélkül, hogy keresztül is harapná. A
 má- Az ön lelkét és értelmét, amely nem edz

ő- 

sik csak keresztülharapja, anélkül, hogy
 elő- dött kökeményre a tapasztalatok és eml

ékek 

zetesen lelőné. A harmadik szétloccsantja a kohójában, gőzerővel készitik alkalmassá és 

koponyáját és kettétöri a gerincét. A negye- fogékonnyá a frontok borzalmai számára.
 A 

dik csak a koponyáját szabdalja szét, de a legujabb szer, amit beadagolnak, a hősők és 

gerincet épen hagyja. Az ötödik viszont 
a ko- vezérek kultusza, erős sovinizmussal és a meg- 

ponyával szemben közömbös s kizárólag a hóditásra váró területek lakósságának
 gyülö- 

gerincet kultiválja. A hatodik megfojtja, a letével keverve. 

hetedik... Ha jól megfigyeli, elkezdődött a generáli- 

Emlékeznek önök Dismarck bires mondá
sá- sok messiánizálása, A közelnapokban majd 

ra 1870-ben? 
felhivás érkezik önhöz. hogy járuljon hozzá 

- Jules Faore panaszkodik, hogy belelőt. tehetségéhez képest ennek és ennek a tábor
- 

tünk Cuinze Vingts kórházának Detegei és ' noknak a szobormüvéhez, hogy az ércbevé- 

Német monarchista tüntetés 

Gusztáv Adoli esküvőjén 
A királyi családok képviselői között

 számos exuralkodó 

és Mónkövelelő is megjele
ntntnt 

Berlin, október 22 még sokan. A nászaiá
ndékok között li .on0 e 

Tegnap tartották meg Koburg váro- Hindenburg elnök aijándéka is szerepelt.
 vidiálizmusát a kollektiv érzés és értelem vi- 

sában óriási pompával Koburx Sibvile A birodalmi hadügyminiszterium el- 

hercegnő és Gusztáv Adol! svéd h
erceg rendelte. hozy a véderő két ezrede 

az es- 

esküvőtét. amelv. a német hivatalos kö
- küvőre Koburgba menjen, hogy ott disz

- . 

rök és hadsereg asszisztálásával 
nagy- őrséget állion és biztositsa a rendet

t - S reméljük 

szabásu monarchista tüntetéssé feilődött Azonkívül a hitlerista rohamcsapatok és 
az acélsisakosok szervezetei rendezte 

1. 

Az esküvőt páratlan izgalom előzte nagy katonai parádét a királvi látogatók 

meg. mert előzőlex az a hir járta, hogy 
tiszteletére. Számos monarchista beszéd b A háboru, ha általánosságban beszélünk el- 

Vilmos excsászár ezt az alkalmat hasz- hangzott el. amelyek közül a legnyiltabl 

nálja fel, hogy visszatérjen Németor- volt a hitleristae Everlingé. A szónok ki- " 

szágba. Éz nem történt meg. de megje
- ielentette. hogy a császárság visszaálli

- gédiáját mondjuk el, ha csupán nagy voá-
 

lent a különböző királvi családok 67 tásáért folyó harc Németországban most 

képviselőie. köztük számos exuralkodó már nem is kockázat, hiszen a resta
urá- Ezért szólaljon meg mindenki, 

és trónkövetelő is. Igy Ferdinánd volt ció már nem a távoli iövőben reilik, ha- danivalója van. 

bolgár királv. Ruprecht bator herceg, nem biztos következménve lesz a köztár- 
Sokszázezeren élünk ezen a földdarabon, a 

volt trónörökös. Cirill nagyhercegnő - sasági alkotmány retormiának. amelvet
 kik telve vagyunk a legnyomorultabb, leg 

akit mint orosz cárnőt hivtak meg
 és ' most készit elő a kormányy

, 

Megsebesitette 

muajd önévnilkos leit 
Temesvár, október 22. 

Katonák, akik a fronton voltak.
 Féllábuaki 

suUDAPEST 
: 

Váltai .ém 
sautn 

győgyintéz 

már heti 140 P-től ekéle
te 

látást nyult orvosi felügyelettel. 5-6 szori 
élkezéssel, viak e üt rával, fütéssel együtt. 

sett figura figyelmeztesse a polgársá
got, mily 

édes dolog a hazáért meghaini.
 Ezek a szob- 

rok ott fognak diszelegni minden város fő- 

terén. amint minden ujság főhelyén 
- ezt is 

megfigyelheti - e pillanatban egyik, vagy 

másik szomszédállam háborus propagan
dája 

s a vele kapcsolatos ellenpropaganda
 diszeleg. 

Sőt mi több, az ország legnagyobb lapja e
 

hó végélől kezdve sorozatos előadásokat ren
- 

dez az ország összes városaiban s ez előadá
. 

sokon a hon összes hazafias egyleteivel kar- 

öltve igyekezik „f elvilágositani" az if juságot 

a veszély felől, amely fenyeget s amelyet ki 

méletlen karokkal vissza kellend verni. G
yors 

egymásutánban jelennek meg a hábo
rus em- 

lékiratok, amelyek gőzölögnek a hadi gloár
é- 

től s amelyek - mint legutóbb Joffre genc- 

ralisszimuszé is a marnei csatáról, - valóság- 

gal megcsurgatja a nyálunkat egy kis j
ó per- 

gőtüz és közelharc után. 

Minden a legjobb uton van arra,
 hogy száz- 

millió ember bebujjon a tömegsirokba
. 

Élő szó, nyomtatott betü, fénykép és d
om- 

bormu, szobor és irodalom, sajtó és költ
észet, 

valósággal belepofozza az öntudatlanokat a 

háborus lázba. 
; 

Ilyen körülmények között, elhiheti, nem
 le- 

hetünk közömbösek mi, akik tudjuk jól, m
i- 

re megy ki a játék. 
; 

Akikben a békeévek önző és rotha
dt indi. 

lága váltotta föl. Akik kötelességet érzünk 

nemcsak magunkkal, hanem önnel szem- 

ben is. 
, hogy meghallgat bennünket is, 

mielőtt félrevezettetné magát s enge
dné, hogy 

egy srapnell-spricc kifolyassa a két s
zeme vi 

lene, ha idegen, ismeretlen, régi embere
k tra- 

sokban jelentkezik előttünk, nem borzasztó. 
akinek mon- 

szoritóbb élményekkel. 

Vakok. Nyavalyatörősek. Éhező rokkantak. 

Hadiözvegyek. Árvák. Észak és dél ismeretlen 

hősei A hinterland nincstelenjei. 

Szólaljanak meg névvel, közvetlenül, egy- 

máshoz. Előadásuk ugy hathat, mint a köz- 

vetlen esemény. 

Hiiszen ismerjük egymást. 

E sorok irója") szivesen vállalná az anyas 

összegyüjtését és feldolgozását. Óriási kiál- 

tásnak képzeli e munkát, egy országrész kol- 

lektiv élményének és tiltakozásának, Rendk
i 

O hagytuk el, hogy a cugszfürer átha- 
jaára. ; 

ropta a szka rkit F A zsombolyai határállomáshoz közel, CGyémántot a végletekig kihozta sodrá- vüli hatása lehet. 

S másodperce mulva lehuzta a zubbonyát. szerb területen fekvő Nagykikindán me
g ból. hogy a gyermek anyja pártjára álít. S megtettük kötelességünket. 

Ezzel egyidejüleg egy másik bosny
ák a va- renditő családi dráma játszódott le

. Gyé- Lekapta a falról vadászfegyverét 
és rá- Egyetlen levéllel ön korszerü munkát

 vál 

I mánt István soffőr rossz viszonyba
n élt lőtt a gyerekre, de csak lábán sebesi

tette lalhat a vandál pusztitás elleni küzdelem- 

donatuj. sárga bakkancsot fejtette le az orosz 
: i c a ebesi 

lábfejéről. A harmadik bosnyák a nadrágját feleségével, mert az folyton szidta része- meg. A vér látása hirtelen kijozanitotta 
ben. 

találta alkalmasnak. A negyedik az oldal
tás- geskedése miatt. Tegnap hajnalban G

yé- az apát s miközben felesége a sebet kö- Ha felfedjük sebeinket, esetleg megóvhat 

kája körül szorgalmatoskodott. Az ötö
dik... mánt még kapatosabb állapotban 

tért tözgette, kétségbeesetten rohant ki a
z ud- juk fiainkat attól, hogy átvegyék a bo

snyák 

baza, mint rendesen. Az asszony rákezd- 
varra. Itt, még a borgőztől hajtva és ön- szakaszvezető szerepét. 

Minek is folytassam a sort? Ugy nyüzsögtek 

rajta, mint a vértetü az atán, é 
te a szidalmazást. mire férje ütésekkel vádaktól is kinozva, szájába vette a fegy- Vagy a muszka gyalogos sirhelyét a gali- 

Gondolat is alig telt belé s a halott musz- válaszolt. A szülők veszekedésére feléb- ver csövét és megrántotta a ravaszt A ciai ugar fagyos gödrében. 

ka meztelenül hevert ott a téli hajnalban. redt négyéves gyermekük és megrém
uülten golyó szétroncsolta a fejét és azonnal 

meghalt. A családi dráma az egész
 kör- *) Cime: Bukarest, Bul. Schitu Magures 

Nem maradt belőle semmi, csupán a test, ugrott ki ágyacskájából. Majd a vesze- 

r kedőkhöz futott és rákiabált részeg ap- nyéken nagy megdöbbenést keltett. nu 21. 

amely a lélek hiányában egyébre sem volt 

alkalmas, legfeljebb arra, hogy a kellő oxidá 

ciós folyamat után belterjesebbé tehesse a 

szomoru galiciai mezőség ugarát, Teljesen 
re- 

ménytelenül és elhagyottan nyult el a kővé- 

jagyott göröngyökön, mással nem is emlékez- 

tetvén arra, hogy két perccel ezelőtt még élt
 

és menekült, mint baloldalán a rózsával, a 

melyből sürün bugyogott a vér. 

Hiletve: megmaradt még valami belőle. Egy 

kis bőrtokocska, amelyben fehér kaucsukle- 

mez találtatott a következő szavakkal: 

- Mihajlovics Pjotr Sztjepán... Szmo- 

lenszk... dovacety... 

Ebből megtudtuk a muszka nevét, 
valamint 

fdesatyja nevét is. És megtudtuk szülőváro- 

ját s azt, hogy husz éves volt. 

Miután ily szoros közelségbe kerültünk ve- 

le. mély rokonszenv ébredt bennünk iránta. 

Arca, keze elárulta, hogy jobbfajta ember le- 

tetett, diák, vagy efféle. Eh, hogy várhatja 

odahaza Mihájlovicsné! 
Azonban emberibb érzéseink nem segithet- 

ek rajta s igy megragadtuk lábainál fogva 

pelehánytuk társai mellé a ífrissen ásott gö- 

rDe. 

A bosnyák oda se nézett, csajkájával ott 

dlott a gulyáságyu mellett, amelyben gőzöl- 

gött a káposzta s sóvár éhséggel nyalta fel- 

verepezett szájszélét. 

* 
Igy néz ki a háboru. 
Egész pontosan igy néz ki. Ez a lényege és 

ez a veleje. Ez benne az eszme és a tarta- 

m. 
A bosnyák és a muszka párharca apróléko- 

san hü fénykép az egész háboruról. 

l 

Törvény védi 
a radlóvétel

 

fisztas
ádát 

Aki a rádiózást zavarja 1000-10.00
0 lej bírságot fizet 

y , 1 ellátni, hog: t ügvet iratokkal és bizonvitékokk? 

A parlament őszi ülésszakának tör- szöbölhetők lenyenek a ezéta eki
 együtt az ügvészségnek. Somnea id? 

vénvesőiében szavazták meg azt a javas:
 varó zöreiforrások. 

latot. amelv most már törvénve
rőre eme 

kedvén végre meg tudija védeni a rádió- 3. Azoknak a rádiótulajdosoknak, akik Teznap elővezették a brailai ügvész 

hallaztókat a szomszédos rádiókészülé- nek vételét zavariák, jogukban áll
 

kek kibirhatatlan füttveitől, to
vábbá az he 

elektromos zavaraitól. 

Erre a törvényre már régen szükség 

voli. mert a méregdrága rádióelőfize- tésre is igényt tarthat. 

tési diiak fejében schol sem szolgálta
t- 4. Azokat, akik elekíromos berend

ezé, Lölldio 

ják ki a rádióhaligatókat a környék fe- seikkel a rádióvétel tisztaságát zavariják,
 A külföldiek pénzét 

lelődenségének és lelkiismeretlenségé- 1000-től 10.000 lejig terjedő pénzbirság- ezentu
l a vámfőnök be- 

gének. mint éppen miná unk.
 gal suitiák. 

Éppen ezért szükségesne
k látiuk a meg- 

szavazott rádióvédelmi törvényt
 telies életbeléptetése után a közlekedés

ügyi mi- 
, 

részletességben ismertetni s annak ren- niszterium a román rádótárotsánk
ol. a Bukarest, október 38 

delkező pontiait sorrendben közölni: villamosmüvek és a rádióhaligatók meg- A Banca Nationala legujabb rendelete 

14. Minden rádiótulaidonos. aki előfize- bizottainak bevonásával köteles egy kü- nnt a devizaellenőrzési előirások az orsz 

: k 
; ól távozó idegen állai 

málhat ahhoz. hogy vétele 
tiszta és za- a közelebbi teendők részleteit 

kozmely koznak. z gen állampolgárokra is 

varmente yen. . k lazza. A kirótt pénzbirságok a Nemzeti A külföldiek által magukkal hozott péni 

2. Gyá vagy más üzemek kötele- ! Bank pénztárához folynak be a rádió- összegeket ezentul a határvám főnöke 84 

tési dilait idejében kifizette, jogot for- lönleges szabályzatot kidolgozni, ame 

G 
lsek elekíromos berendezéseiket zavar- alap javára. 

vszinen levő törvényszék, vagy ijá- tatták le. e 

. . z . .. ' e,... ta e. Az elsikkas to ; sz ekrő 

ipari. háztartási és orvosi berendezések rásbirósás elnökénél, i büntető törvény
- és az ügv részleteiről a 0 

önyv alapján követeini a zavar meg- kében mér nem i rés 
ntesél és ezenhkívül bizonyos kérléri: lentést. nem adtak ki részletes 

5. Legkésőbb egy hónappal e törvény 

Sikkasztott a brailai 
kórház gondnoka 

Braila, október 22 

A brailai városi kórházban eulyos 

visszaéléseket fedeztek fel. amelyeket 
Somnea György. az intézet adminisztrá 

ciós vezetője követett el. A városi t 
nács bizottságot küldött ki. amelv ala 

posnak találta a vádakat és átadta 4' 

[ 

közben eltávozott a városból és előálli 

tási parancsot bocsátottak ki ellene. 7 

a ségre. ahol kihallgatták. de nem vartól 
Z 

vezeti az utlevelekbe 

* 

) levelekbe bevezeti
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Dénz nélkül állottak. az asszony 
Mogy m 

2és fél évet 
kapott a goromba őrmester 

Nagyszeben, október 22 
A nagvszebeni hadbiróság engedetlen- 

ség és fölöttes hatóság megsértése miatt 
2 évi börtönre itélte Ruseni Constantin 
tüzérőrmestert. 

Ruseni ugvanis több izben csunya bot- 
rányt csapott a szállásadónőjével s az 
összes lakókkal. ugy hogy azok ielen- 
fést tettek az esetről Alemanu ezredes- 
nek. Az ezredes a katonai parancsnok- 
ságra hivta Rusenit, aki vele szemben is 
folvtatta durvaságait: 
- Mit keres itt. ha rendet akar csinál- 

ni menien a laktánvába! - mondotta a 
felettesének. 
- Itt én vagyok az ur és nem megyek 

a parancsnokságra. csak irásbeli pa- 
rancsra! 

Itélethirdetés után Rusenit a katonai 
fogházba szállitották. 

Antószerencsétlenség 
a pécsi országauton 

Budapest, október. 22 
Ma reggel a pécsi országuton borzal- 

mas szerencsétlenség történt egy teher- 
autóval. amely szenet szállitott Buda- 
pestre. megrakott jármü előzni akart 
egy parasztszekeret és a sikos uttestről 
Eirtelen bezuhant a négyv méter mélvysé- 
zü árokba. Wallenhanser István segédfu- 
varos szörnvethalt, Béres János 
és Nász budapesti kereskedő 
megsebesültek. 

Beleiezték a budapest 

prolesszionista birkozó- 
bajnokságokat 

Budapest, október 22 
Budapesten pénteken este fejezték be 
a professzionista birkozóbainokságokat. 
A nehézsulvban első lett lago (eszt), 
máso dik Martinov. a bulgár Herkules. 
A középsulv győztese Nagy Béla ma- 
gyar. második Wihtonen. A szabadstilu- 
su birkózás bainoka Czája János ma- 
gvar birkozóba inok ! lett. 1 

Megszökött egy feg penc 

sulvosan 

a nagyszebeni fogházból 
Nagyszeben. október- 22 

Veszedelmes fegvenc szökött meg teg- 
nap a nagyszebeni katonai fogházból. 
Hagman Mihálv katonát néhány évvel 
ezelőtt embereölésért két évi fegvházra 
itélték emberölésért és kötelezték egy 
50 ezer leies kártéritési összeg kifizeté- 
sére. Az áldozat szülei ezt a követelést 
eladták Bnuiju Constantin ottani nyugdi- 
iasnak. Mikor Hagman a két évi bünte- 
tést kitöltötte. hazament Musetesten la- 
kó szüleihez. akik elkeseredett szemre- 
hánvást tettek neki, mert Buju állandó- 
an kinozta őket az 30 ezer lejért. A fiu 
ekkor bosszut forralt. Egy izben becsalta 
egy korcsmába Bujut. azzal. hogy a zá- 
ogba tartott földekből visszavásárol egy 

Amig az öreg ember a nyugtát alá- 
irta. Buiu hátulról négy kesszurással 
megölte. Hadbiróság elé állitották. ahol 
olyan durván viselkedett. hogv emialt 
két évi katonai fogházra és a gvilkosság- 
ért öt évi kénvszermunkára itélték. 

agman szökése annál titokzatosabb, 
mivel állandóan megvasalva tartották. 

kött katona 

Öngy 
A sző 

soffőr 

szocialista). pénzügyminiszter: 

................ 

Lengyelorszás érdeke 
aromán-orosz mesnemtámadási 

szerződés 
Páris, október 22. 

Amióta a Vaida-koratiny lemondott, 
a francia kormány félhivatalosának te- 
kinthető Temps hasábiain naponta ie- 
lennek meg a Románia helvzetével fog- 
lalkozó cikkek. A francia félhivatalos 
pénteki számának vezércikkei is Romá- 
mniával foglalkozik és azokról a felada- 
tokról beszél. amelvet a Maniu-Titules- 
cu-kabinetnek kell sürgősen megoldania. 

Temps megállapitia. hogy Francia- 
országnak igen komolv érdekei füződ- 
nek a román-orosz megnemtámadási 
egvezménvy megkötéséhez. Különösen 
Lengvelország szempontjából fontos a 
román-orosz megállapodás fető alá hozá- 
.. 

megkötése 
sa. mert amiz ez nincsen meg. Lengyel- 
ország számára semmit sem jelent a már 
aláirt lengyel-orosz megnemtámadási 
szerződés. 
Az orosz probléma más vonatkozásban 

szerepelt az angol alsóház pénteki ülésén 
is. Baldwin az angol-orosz kereskedelmi 
egvezmény felbonátásával kaprsolatban 
kiielentett. hogy ez a szerződés már az 

ottavai megállapodások előtt sem elé- 
gitette ki Angliát. mert tulságosan sok 
előnvyt biztositott a szoviet számára. 
Anlia azonban hailandó ui szerződést is 
kötni a szoviettel. de csak az angol érde- 
kek legmesszebbmenő biztositásának 
alapián. 

Mesg alakult az uj 
cseh kormány 

Páripoliiikai szemponiból ez a kormány 
is olyan, mini a régi 

Prága, október 22. 

A cseh kormány svélsága végleg elsi- 
mult. ; 

A lemondott Urzat miniszterelnök kor- 
mánya pénteken délelőtt még utolsó mi- 
nisztertanácsot tartott s azon elhatározta, 
hogy szombaton délelőtt Massaryk elnők 
előtt bejelenti a kormány vé; zleges le- 
mondását. 

Az uj dezignált miniszterelnök, Maly- 
petr képviselőházi elnök is befejez te kor- 
mányalakitási kisérleteit és é éjszakára : ösz- 
szeállitotta kormánya tagjainak névsorát, 
amely a következő: 

Miniszterelnök: Malypetr (eseh agrári- 
us), külügyminiszter: Benes (cseh nemzeti 

Trapl dr. 
(cseh nemzetiszocialista). munkaügyi mi- 
niszter: Dosztalek (cseh klerikális), keres- 
kedelmi miniszter: Matousek (nemzeti de- 
mokrata), földmivelésügyi miniszter Hod- 
zsa Milán (cseh agrárius), hadügyminisz- 
ter: Brodak (cseh agrárius), cgészségügyi 
miniszter: Spina (német agrárius), népe- 
sedésügyi miniszter: Cech (német szoc1- 
áldemokrata), postaügyi miniszter: Fran- 
ke (cseh nemzetiszocialista), vasutügyi 
miniszter Behin (cseh szociáldemokrata), 
igazságügyminiszter: Meissner (cseh szo- 
ciáldemokrata), egyesitési mimniszter: 
Scbramek (cseh klerikális). közoktatás- 
ügyi miniszter: Dérer (cseh szociáldemok- 
rata). A belügyminiszteri állásra (erny 
morvaországi tartományi elnököt szemel- 
ték ki. A kormány ujjáalakitásával kap- 
csolatban a közélelmezési minisztériumot 
megszüntették. 

Az uj kormány névsorát Malypetr mi- 
niszterelnök a délelőtt folyamán márc be 
is terjesztette Massaryk elnöknek, aki -- 
miután Udrzal miniszterelnök a kormány 

ilkosságot köveftett el, mert 
nem birta, hogy feleségére valaki 

is szemeltvessen 

Brassó, október 22.. 

A Váruteán lévő Continental szállo- 
dában szombaton rezgel kilenc órakor 
öngyilkosságot követeit el Rovintescu 
ostel 22 éves bukaresii katonaszöke- 
vény, 

Rovintescu ugyanis a bukaresti kato- 
naj térképészeti intézetben szolgált, 
azonban onnan megszökött. Állitólag 
ezért. mert 21 éves feleségére olvan fél- 
ekeny volt, hogy nem birta egvedül 
lagyni. Kedden feleségével együtt Bras- 

tt. ahol a Continental szállodá- 
an vettek ki szobát. Mivel teliesen 

kérte, 
lentk enien vissza a fővárosba és ie- 

ezzék a katonaságnál. Erről a férfi 
fé emni sem akart. Napirenden voltak a 
többységi ielenetek s Rovintescu 

izben fenvegetőzött már azzal. hogy 
xvilka asszony nem szereti elézzé. ön- 

osságot követ el. 
énteken Rovientescu felesége találko- 

ÖKT ÖBER 24 

1 zott a városban egyvy ismerős kapitány- 
nyal. akinek elmondta. hogy itt vannak 
és az ura megszökött, de nagyon szeret- 
né visszavinni Bukarestbe. A kapitlány 
megigérte. hogy ma reggel utána küldet 
Rovintescunak a szállodába és csendőr- 
rel Bukarestbe kisérteti. 

likor az asszonvy hazament és ezt kö- 
zölte fériével. az csak azt kérte, hogy 
intézze el. ne csendőr kisérie. elmegyv ő 
egvedül is. Ma reggel kilenc óra táijt Ro- 
vintescuné felkelt és az ablakhoz sietett. 
hogv megnézze. nem jönnek még a fér- 
jéért. Ebben a pillanatban a férfi. aki 
még ágvyban feküdt. revolyert rántott elő 
az éitleliszekrény fiókiából és azzal szi- 
ven lőtte magát. Azonnal orvost hivtak, 
azonban néhány perc mulva meghalt. ; 
Az esetben a legszigorubb nyomozást 

vezették be. mert egyes mellékkörülmé- 
nyek amellett szólnak. hogy Rovintescut 
közokirathamisitásért körözik. ugyan- 
csak nem tiszta a szerepe feleségének 
sem. 

lemnodását formálisan is beterjesztette - 
Malypetr névsorát elfogadta. 

Az uj kormány kinevezése után Udrzal 
-azonnal visszautazott Karlsbadba. 

Megállapitható, hogy az uj csehszlovak 
kormány pártpolitikai szempontból tel- 
jesen azonos a régivel, mert az uj kabi- 
net tagjai is a régi többségi pártokból 
kerültek ki. Az uj miniszterek egyébként 
a multban már mind viseltek miniszteri 

tárcát, tehát nem uj emberek a csehszlo- 

vák köztársaság ügyeinek intézésében. 

Halálramorzsolt 
a malomkerék egy 
brassói munkást! 

Brassó, szeptember 22 

Halálos szerencsétlenség történt szom- 
baton reggel a brassói Seewald ma- 
lomban. 

Dombi Mihály 51 éves almolnár az 
egvik gépnél foglalatoskodott. amikor a 
gépszii hirtelen elkapta s ugy odacsapta, 
hogy agyrázkódást szenvedett és azon- 
nal meghalt. 

Dombi családos ember volt és a legkö- 
rültekintőbb munkásnak ismerték. 
Hogy a szerencsétlenségért kit terhel 

felelősség. egvelőre nem eikerült megál- 
lapitani. 

Összeütközött két 
mofornélküli repülőgép 

Varsó, október 22 

Polnisehova közelében a lengyel 
sportrepülők gyakorlatokat végeztek. 
Két motornélküli vitorlázó repülőgép a 
lev egőben összeütközött és lezuh ant A 
két gép pilótáia szörnvethalt. 

Furcsa körrendelet 

Csakis az érsekség fulajdonát 
képező gyávból szerezhetik be 
a gyertyákat az ortodox egyház- 

községek 

Nagyszeben, október 22 

A nagyszebeni görög keleti érseki hi- 
vatal szigoru körrendeletet adott ki. a 
melvben megtiltia. hogy az alantas egy- 
házak vezetői a templomi célokra hasz- 
nált gvyertvákat az érsekség tulaido- 
nát képező. nemrégen alakult gyertva- 
gvárból szerezzék be. Ezeken a gver- 
tvákon raita van a gvár bélvege. Más 
faita gvertvát, mondia a rendelet. még 
hivőktől sem szabad aijándékban elfo- 
gadni. Azokat pedig. akik ez ellen véte- 
nek. fegvelmivel fenvegetik. A furcsa 
körrendelet általános felháborodást. kel- 
tett. 
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A kozmikus sugarak 
rejlélye 

Írta: August Piccard 

Piccard tanár legutóbbi sztrato- 

szférarepülése lassan kezd a feledés 

homályába merülni, senki nem ér- 

deklődik már a brüsszeli professzor 

egyedülálló vállalkozása iránt, ami. 

kor Piccard közben feldolgozta 16 

ezer méteres magassági repülésének 

eredményeit és azokat most már 

a nagy nyilvánosság elé hozza. 

Piccard professzor tudományos 

cikkéből, amelyet most tett közzé 

a oiláglapokban, a következő rész- 

leteket közöljük: 

- Bár megfigyeléseink eredményét még 
nem teljesen dolgoztuk fel, annyi már 

bizonyos, hogy eddig semmi nem igazo- 

lódott be és hogy a kozmikus sugárzás to- 

vábbra is féltékenyen őrzött titkait. Vi- 

zont abban a helyzetben vagyunk, hogy 

felülvizsgáljuk azt a feltevésünket, ame- 

vet első sztratoszférarepülésünk után fel- 

illitottunk. Következtetésünk a követke- 

ő: Ha a kozmikus sugárzás a kozmikus 

léren kivül ér bennünket és ha a 'tér ho- 

mogén, ugy a sugárzásnak viszonylago- 

an fokozódnia kellene ama levegőtömeg- 

rel arányban, amelyet a felszálló léggömb 

tiszel. Más szóval: a sugárzásnak minden 

tentiméterre, amellyel a barométer esik, 

megfelelő százalékarányban emelkednie 

kellene. Ha a sugárzás nem homogén., 

hanem különböző kozmikus sugarakból 

tevődik össze, gy viszonylagosan több 

ugyneveztt puba sugarat kellene a maga- 

sabb fekvésekben találnunk és a föld 

atmoszférájának magasabb rétegeiben na- 

gyobbnak kellene lennie a sugárzásnak, 

mint ahogyan azt a sugárzás, törvénysze- 

rüsége lehetővé teszi. Ezzel szemben a 

magasabb rétegekben sem nagyobb, 

sem állandóbb sugárzás, ellenkezőleg 

a sugárzás kisebb mértékben fokozódott 

a magasabb rétegekben, mint ahogyan az 

elméleteink alapján feltételeztük. Rege- 

Der tanár, aki utasnélküli kisérleti lég- 

gömbjét sokal magasabb rétegekbe bocsá- 

lotta fel, mint ahova mi eljutottunk, ezt a 

tényt már a nyáron felfedezte. Regener 

ballonjai olyan magasságot értek el, ahol 

a barométer 25 milliméteres nyomást mu- 

tatott. Nálunk a barométer a legmagasabb 

helyen 72 és fél millimétert mutatott. A 

mikor első repülésünk alkalmával elér- 

keztünk a 13.780 méteres magasságra, a 

barométer 753.2-őt mutatott. Azok a szám- 

adatok, amelyeket a léggömbön olvastunk 

le müszereinkről. megerősitették a Rege- 

ner professzor által kisérleti léggömbös 

utján megállapitott számitásokat. 

A jelenségek megmagyarázására két 

elméletet lehet felállitani: 1. a kozmikus 

sugárzás nem a kozmikus térből szár- 

mazik, hanem a föld atmoszférájáénak 

legmagasabb rétegében képződik; 2. a 

kemény és átható erejü kozmikus suga- 

rak ugyan a kozmikus térből jónnek, 

annak puhább ionizált alkatrészei azon- 

ban szekundér jellegüek és azokat a ke- 

mény sugaraknak a levegőmolekulákra 

gyakorolt hatása idézi elő. Ha a máso- 

dik elmélet helves, ugy a további alkat- 

részek hiányát annak feltételezése teszi 

érthetővé, hogy a kozmikus sugarak a 

kozmikus tér lényegesen ritkább szub- 

sztanciájában képződnek, avagy bogy a 

föld magnetikus ereje a kozmetikus su- 

garak puha alkatrészeinek a mögneses 

sarkok felé való elhajlását idézi elő. 

ahova éppen ezért ujabb expedicióra van 

szükségg Remélem, hogy hamarosan 

megvizsgálbatjuk Hudson-Bavy örnyé- 

kén is a sztratoszférát. Ettől a repülé- 

sünktől várom elméleteink megerőstité- 

sét. 

Méréseinknél azt a készüléket hasz- 

náltuk, amelyet a fizikusok Geiger-féle 

csöveknek neveznek. Ez a készülék 

főleg egy hosszukás ionizáló kamará- 

ból, egy mérőcsőből és egy erősitőből 

áll. amely a robbanásokat hallhatóvá 

teszi. Ezek a robbanások akkor követ- 

keznek be, amikor a kozmikus sugarak 

a csőbe való behatoláskor előidézik az 

jonizációt, Ha a sugarak merőlegesen es- 

nek a csőre, ugy természetesen nagyobb- 

számu sugár éri a csövet, mintha párhu- 

zamosan vagy vizszintesen érik a suga- 

rak a csövet. Brüsszelben ezzel a készü- 

lékkel kisérleteket végeztünk és többszáz 

lábnyi távolságból megállapitottuk egy 

kórház helyét, ahol rádiumkészlet volt. 

Meglepetésünkre a sztratoszférában nem 
észleltünk különbségeket, amelyek a su- 

garak irányának különbözőségéből állot- 

tak volna elő. A cső akár merőleges, akár 

vizszintes helyzetben volt is, a sugarak 

száma bizonyos időkben ugyanaz maradt. 

A föld zörejeinek hiánya, amelyek nem 

érnek el a sztratoszférába, lehetővé tette 

a legpontosabb megfigyelést. Vélemé- 

nyem szerint ezek a jelenségek azt mu- 
tatják, hogy a kozmikus sugarzás a föld 
atmoszférájának felső rétegeben képző- 
dik, ott, ahol léggömbünk volt, még pe- 
dig fölöttünk, alattunk és mellettünk. A 

B. I. 4 OLDAL 

Az ukrajnaiparasztielkelést csak bor- 

zalmas vérontással tudják elnyomni 
Varsá, október 22. 

Az ukrán parasztok felkelése egyre na- 

gyobb méreteket ölt. Hivatalos jelentések csak 

szükszavuan irják le a véres eseményeket, de 

nem tagadják, hogy egész Észazukrajnában 

elkeseredett harcok folynak a lengyel sorka- 

tonaság és a szabadcsapatokba verődött pa- 

rasztság között. A lengyel távirati iroda több 

ősezinteséget tanusit, mint a jugoszláv. 

A lengyel katonaság példátlan szigorral j
ár 

el a felkelők ellen. Tömegesen vetik börtön- 

be a parasztokat és banditáknak nyilvánitva 

őket, vészbiróságok elé állitják. Ezek a rög- 

fönzött hadbiróságok a „politikai banditiz- 

musi" halállal büntetik. Az ukrajnai paraszt-
 

felkelést borzalmas vérontással tudják csak 

elnyomni. 

November 17-ig be kell jelenteni 

az autóiuvarozási engedélyeket 
Bukarest, október 22 

A közfuvarozási törvény módositása. a 

melvről korábban is hirt adtunk. már 

életbelépett és alapos csapást mért a mai 

vállalkozókra. A rendelkezések közül né 

hány fontosabbat közlünk: 

Amig a kormány a harmadik szakasz- 

ban előirt közfuvarozási reszimet meg- 

kezdi. a közlekedésügvi miniszterium 

ideiglenes engedélveket adhat ki sze- 

ménv. podgvász és autófuvarozásra. - 

Ezek az engedélvek azonban minden kü- 

lön felmondás nélkül azonnal hatálvukat 

veszük. mihelvt az állami monopol ia- 

á-a árleitéssel megalakul a közfuvaro- 

zási vállalat. Az ideiglenes engedélvek 

fulaidonosai az autóbuszforgalom miunden 

utasa után kilométerenkint 6 banit, tu- 

rakocsiforgalomban 10 banit fizetnek az 

utpénztárnak. mig a vasuttal párhuza- 

mos vonalakon minden autóbusz-utas 

Egy millió lejt 
ajánlottak a leketeszesze- 

kilométerenkint 16 turakocsi-utasok 

után pediz 24 banit. A drágább taxa alá 

eső utvonalakat minisztertanácsi ha
táro- 

zat ielöli ki. A postát is ezállitó autóbu- 

szok 20 százalék engedményt élveznek. A 

teherkocsik és ciszternakocsik taxáját
 a 

lezmagasabb rakodóképesség szerint ál- 

lapitiák meg. tekintet nélkül a fuvarozot
t 

áru minőségére és sulvára. A rendes ut
- 

Vonalakon ez a dii tonnánkint és kilomé- 

terenkint 1 lei. a vasuttal párhuzamos 

vonalakon 3 lei. 

Mindazon vállalkozók. akiknek 
bár- 

mely közhatóságtól kiadott ideiglenes 

megállapodásuk vagy koncessziójuk van, 

1932 november 17-ig bezárólag kötelese
k 

részletes beielentést tenni a miniszteri- 

umnak, csatolva az engedély hiteles má- 

solatát és a haitási engedély kopiáját, a 

mely 6 hónapnál rézibb nem lehet. 

A miniszterium külön szabályrendele- 

tet ad ki a törvény végrehaitására. 

ze asz.. menuse. 

sek a bünügyi aktákért 

Kolozsvár. okóber 22 

A kolozsvári ügvészségen tervezett ak- 

talopás ügvében. amellvel már foglalkoz- 

tunk. uiabb szenzációs fordulat hire ér
- 

kezik. Biraescu főügyész és Draghiciu 

igazgatók lázasan folvtatiák a vizsgála- 

tot annak felderitésére. hogy a betörési 

kisérletnek kik az értelmi szerzői. 
Hir 

szerint ezeknek a kilétét már fel is fe- 

dezték. A betörés tudvalevőleg nem si- 

került. mert a kérdéses kompromittáló 

iratokat a főügvész két nappal előbb ha
- 

zavitte lakására. 
Megtudták a nyomozó hatóságok azt 

is. hogy az illető urak. még mielőtt a be- 

törést megrendezték volna. sima 

igyekeztek hozzáiutni az iratokhoz és 

kerek egymillió leit ajánlottak fel vala- 

kinek. ha azokat kicsempészi az ügyész- 

ségről. Ma uiabb névtelen felielentés ér- 

kezett az üzvészségre. amelv értékes fel 

világositásokat tartalmaz s amelvek se- 

gitségével most már minden valószinü- 

ség szerint elfogiák a feketeszesz-gang- 

stereket. 

A német és magyar nyelvek 

intenzivebb tanitását rendelik el 

a csehszlovák hadseregben 
Prága,. október 22 

A nemzetvédelmi miniszterium a kö- 

zeljövőben rendeletet ad ki. melvben ki 

fogia mondani. hogy a csehszlovák had- 

sereg tisztieinek és őrmestereinek az ál- 

lamnyelven kivül kisebbségi nyelveket, 

elsősorban a magvar és német nyelvet is 

beszélniök kell. 
A kisebbségi nyelvtudás a miniszteri- 

um szerint elengedhetetlen föltéfele a 

kisebbségekhez tartozó katonák kikép- 

zésének. 
z....... 

Az őrmesterek és tisztek a magyar és 

német anvanvelvü katonákkal legalább 

kezdetben kötelesek lesznek magyarul 

és németül beszélgetni és anyanyelvü- 

kön kell a kiképzéssel kapcsolatos ma- 

gvarázatokat megtartaniok. A kátonai 

akadémiákon nagvobb sulvt kell helvez- 

ni a iövőben a német nyelvtanitásra. - 
Megiegvzendő. hogy a német nyelvórák 

számát már tavalvy emelték. A hivatalos 

katonai laboknak a tövőben magyar és 

német nyelvü mellékletei is lesznek. 

Megvadult lovak a vásáron 

eltapostak egy kilencéves gyereket 

és egy asszonyi 
Érmihályfaloa, október 22. 

A csütörtöki hetipiacon óriási forgalom 

volt. A terményes szekerek egymás mellett 

sorakoztak, amikor az egyikről legurult né- 

hány fő káposzta. Almássy Lajosné 39 éves 

asszony odaszaladt, hogy azokat felvegye. A 

háta mögött jött Harascsók János gálospetri 

gazda szekere. A lovak egy közeledő autótól 

föld felszinén tartózkodó emberek szá- 

mára a kozmikus sugárzás felülről jön és 

ugyanolyan iránya van, mint az eső- 

nek, amely a felhőből alászáll. A sztra- 

toszférában megfigyeltük, hogy a koz- 

mikus sugarak minden oldalról egyidő- 

ben és egyformán érik a megfigvelőt. A 

kozmikus jelenségek titkának megfejtése 

valószinüleg nemcsak az elvont tudo- 

megijedtek és rohanni kezdtek. Elütötték az 

ut közepén álldogáló Páskuj Albert 9 éves 

gyereket. majd Almássy Lajosnén is keresz- 

tül gázoltak. Páskuj Lajost életveszélyes sé- 

rülésekkel, Almássynét pedig kar- és kopo- 

nyatöréssel a nagyváradi kórházba szállitot- 

ták. Harascsók Jánost őrizetbe vették, mert 

valószinü, hogy az ő vigyázatlansága okozta 
a szerencsétlenséget. 

mány, hanem a gyakorlati technika szá- 
mára is haladást jelentenek. A jövő olcsó 
hajtóereje, az atómok és 
szétrombolásából származó óriasi ener- 
giákra gondolok, amelyek még kihasz- 
nálatlanok. Bár ezeknek a lehetőségek- 
nek a megvalósitása a jövő generáció fel- 
adata, ezek mégsem tartoznak az álmok, 
hanem a fizikai realitások körébe. 

uton 

molekulák 

puder egy 
szerő tarlalmaz. 

Inségadót vezettetett be 
Gömbös Gyula. a munka- 

nélküliek segélyezésére 

Budapest, október 22. 

Az uj magyar kormány megtalálta azt 

a formát, amely mellett a munkanélküli- 

ek és inségesek téli segélyezését nes tud- 

ják valósitani. nnek a célnak szolgala- 

tában a kormány rendeletben utasitotta a 

városokat : községeket, hogy önmaguk 

vessenek ki a lakosságra inségadót, a 

melyből az arra szorulókat támogatni 

tudják. 

A kormány rendelete szerint az inség- 

adót a következő alapon biztositják: a 

jövedelmi adó és a társulati adó után 20
 

20, az általános kereseti adó után 2 

százalék többletet vetnek ki. 

Szó van arról is, hogy a mezőgazdasági 
Z Zz . 7 

munkásság megsegitésére is alapot te- 

remtsenek. 

.....
. 

- Emésztési gyengeség. vérszegénvség 

lesovánvodás. sápadtság. mirigvbetegsé 

zek. bőrkiütések. kelések. furunkulusok 

eseteiben a természetes „Ferenc lőzsef
 

keserüviz szabálvozza a belek annyvirs 

fontos müködését. Az orvosi tudomány 

számos vezérfértia meggvyőződött arró 

hogv a valódi Ferenc lózsel viz hatása 

mindiz kitünően beválik. A Feren 

lőzset keserüviz gvógveszertárakban 

ürosériákban és füszerüzletekben kap 
ató. 

....
 

Beomlott a gyöngyösi 
kőöbánya 

Gyöngyös. október 21 

A gyöngvösi kőbánvánál sulvos szeren 

csétlenség történt. A bánva falai beom 

lottak és több munkást maguk alá te 

mettek. Éddiz négy halottat emeltek ki 

az omladékok alól. de biztosra veszik 

hogy legalább három munkás még odave 

szett a katasztrófa alkalmával. Pataky 

siklókezelő olvan sulvos sérülésekke 

menekült meg. hogy életbenmaradásához
 

nem sok remény van. A mentési mun 

kálatokat azonban még nem kezdhették 

meg. mert attól lehet tartani. hogy a 

bánvam ég látszólag épen álló falai i5 

beomlanak. 

URabb pénzhamisitó 

bandát loctak el 
a Regátban 

Kevés a pénz - csinálnak 
az emberek 

Bals, október 22. 

A Bals melletti Popancálesti községbel 

a rendőrség ajabb pénzhamisitó bandát 

fogott el. A banda Tache Nicolau háza, 
ban rendezte be mühelyét. A pénzv. 

gép 800 kilogramm nehéz. Egyelőre a 

che Nicolaut, Ilie Radulescut, áe Ghe" 
ghiut és Corcoveanu Pandelet tarróztai 
ták le, azonban további letartóztatás' 
várhatók. Tache Nicolau szerint a ban 

Szabó Lajos olthévizi gazda organizal!? 
aki már több izben volt pénzhamisitá5 
ügyekbe belekeverve. 
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rabárók egymás között.. 

A Groedel-család tagjainak elkese- 
redett harca a százmilliós örökség 
körül Báró Groedel Hermanné Máramaros- 

szigetre menekült fiai zaklatása elől 
Budapest, október 22 

Itt Erdélvben néhány beavatott embe- 
ren kivül csak igen kevesen tudják. hog 
az Európaszerte ismert Groedel- lád 
tagiai között milyen elkeseredett harc 
tombol Croedel Hermann báró fantaszti- 
kus hagyatéka körül. Ennek a családi vi- 
szálvnak leguiabb feiezete az a rágalma- 
zási per. amelvet most tárgvalt le a buda- 
pesti közbonti tárásbircság. 
A per vádlottja Sváb Jánosné, született 

Groedel Irén bárónő volt. panaszos a 
fivére. Groedel Richárad Láró. A alma- 
zási per oka egv levél. amelvet a bárónő 
ez év majus 22-én irt fivérének Bécsbe s 
amelv levélben a többi között az a kité- 
tel is foglaltatik. hogv: az eljárás amit 
ti velönk szemben követtek, közönséges 
zsarolás". : 
Vámoscher báró kérdésére. hozvy nem 

lehet-e az ügvet békésen elintézni, a bá- 
rónő határozottan nemmel válaszolt, Bi- 
zonvitás elrendelését kéri arra vonatko- 
zólag. hozv 

fivére ki akarta őket forgatni az örök- 
ségből. 

a levél megirása tehát telijesen indokolt 
volt. 
Elmondta azután. hogy apiuk halála 

után családi szerződést kötöttek. amely- 
ben özvegy anyiuk és három nőörökös 
fivéreiket bizták meg a vagvon kezelésé- 
vel de azzal a megszoritással. hogy 

nagyobb üzleti akciókat csak mindnyá- 
juk hozzájárulásával kezdhetnek. 

A szerződés értelmében a három nővér 
egvenként havi 4000 svájci frank apa- 
názst élvez havonként, anyiuk pedig ha- 
vi 8000 sváici frankot. A fivérek egyide- 
ig tiszteletben is tartották e megállapo- 
dást. ez év máiusában azonban 

beszüntették az összes járadékok tize- 
tését 

és követelték anviuktól. hogvy mondion 
le a procura ijogáról. mellvel még férie 
ruházta fel. Mivel anyiuk e követelés- 
nek nem tett eleget. Sváicban az Inter- 

G. = mely a Groedel nationale Trust A. : 
vagyon holdingia volt - rendkivüli köz- 
gvülést hivott össze. amelvben kimondot - 
ták. hogv ! 
az összes résvényesek jelen vannak - 
holott cak három részvényes volt jelen, 
négyen hiányoztak - és hogy anyjuk 
a orocura iogáról lemondott, 

Ez a közgyülési jelentés a sváici hivata- 
los lapban meg is ijelent. Amikor ezt a 
nőörökösök megtudták. 

tiltakoztak az eljárás ellen, 
követelve. hogv a hamis közgvülési ielen- 
tést voniák vissza. 

rre vonatkozóan kaptak is igéretet. ez 
azonban nem történt meg. sőt 

anyjuk ellen kilakoltatási eljárást in- 
ditottak Lendvay-utcai pnalotájukból, 

amelvyben már évtizedek óta lakott és 
beperelték néhány száz pengő központi 
fütésért. Ez idő alatt pedig. amig a fivé- 
rek anviuk és nővéreik zaklatásával fog- 
alkoztak. 

az osztrák és angol hitelezők aggoda- 
lommal figyelték a Groedel-honszern 
ügyeit. maid rövidesen a perek laviná 

mezzeszzaozzmoss omemoeza 

A nagyszebeni járvány- 
baculusok főfészke az 

utcák szemete 
= mondja a főorvosi jelentés 

Nagyszeben, október 22. 

A nagyszebeni városi orvosi hivatal jelen- 
tése szerint a mult hónapban 16, ebben a hó- 
napban pedig 14 tifusz és vörheny megbe- 
egedés történt. Ezek közül 7 halálos volt. Ér- 
dekes, hogy ujabban a veszedelmes járvány 
nem a gyerekek, hanem a felnőttek közül 
szedi áldozatait. 

járvány oka, hivatalos jelentés szerint, 
folyók és patakok természetes jegének hü- 
si célokra való felhasználása, azonban sok- 

gal valószinübb, hogy a baciilusok főfészke 
tor utcák árkaiban van, ahol semmiféle csa- 
ogázás nincsen és ahol a szemetet, ahelyett, 
gy elszállitanák, napokig heverni hagyják. 

tusainak vezetése 
bivják össze a magyar, bolgár és alhán 

zailottak le. A vihart 

ját inditották ellenük. 
Az özvegy 
fiai folyfatólagos zaklatása elől Mára- 
merosszigetre menekült, 

fia, Richárd báró azonban még oda is 
utasitást küldött. hogv 
anyia egy szál virágot nem téphet le a 

Reandámaian 
Erenj 

keríben. és egy kalarábét nem fogyaszt 
hat el. amit meg nem fizet. 
lv mérhetetlenül el volt keseredve 

és volt felháborodva anvia üldözés miatt. 
- folvtatia Groedel Irén bárónő, hogy 
tiltakozása gvanánt kénytelen volt fenti 
levelet fivérének megirni. amelvnek má- 
solatát családi szokás szerint összes test- 
véreinek megküldte. 
Dr. Fenyő S. Kornél ügyvéd, a bárónő 

védőie kérte a tárgvalás elnapolását és a 
bizonvitás elrendelését. 

Dr. Teller Miksa ügyvéd. Groedel 
Richárd báró ügyvédie azzal indokolta a 
iáradékok beszüntetését. hogyv 
a Groedel konszern 10-15.000 iőnyi 
munkását is csak nagy nehézségekkel 
tudja fizetni a rossz üzletmenet miatt. 
ármoscher báró ugyv döntött. hogvy a 

felek tanuikat 30 nap alatt jelentsék 
be. mikor is ui határnapot fog tárgvalás- 
ra kitüzni. 

x 

nelitilisai 

Besszaeardábüa 
- irja az Economist 

Az „Economist' nagy cikkben 
London, ottóber 22. 

foglalkozik a romániai belpolitikai válsággal és megál- 
lapitja, hogy valamennyi utódállam bajainak közös kutforrása a tökéletlen békeszerzödé- sekben rejlik. Ezek a békeszerződes" 
tek, amelyek most mind kataszírófál 
ja a lap a kisországoknak nyujtott 

k gazdaságilag életképtelen apró egységeket teremtet- 
is helyzetben vannak. Különösen sajnálatos, - mond- 
kölcsönökre célozpa, - az a rengeteg gazdasági ál- dozat, amelyet az önrendelkezési jog oltárán hoztak. A régi rendszer politikai cisódásai nem tűntek el a háboru után sem, a régi politfikai igazságtalanság helyébe méz 15bb uj támadt. Románia politikia taisinak az oka: Peszarábia. Ebben a kérdásben a hajthatat- lanság politikáját képviselő Tituletcu győzött. 

Titulescu győzelme a román 
sődik Franciaországban az amugy 

politikában igen erős hatással lesz a külföldön Megerő- 
is egyre szilárduló nézet, hogy a keleteurópai szövetsé- gesek inkább tehertételt, semmini segitséget jeentenek. 

zzzzzzzzzszezzzzzzzzzzazatzzzzzzzmsatzsmaasskzzzemmmmomzusmmvzsa 
kusz azezzzsokzm 

Balkán jáiszik a tüzzel iemzemzazmezzommazamama 

Ellenvezérkari kongresszust tartanak 
a kisantant államok 

Varsó, október 22. 
Megirtuk, hogy olasz és nemet kezde- 

ményezésre, a két állam katonai delega- 
alatt, tanácskozásra 

hadseregek nagyvezérkarát. kongresz- 
szus hir szerint a jövő év elején Budapes- 
ten lesz. A lengyel sajtó jelentése sze- 
rint a kisantant nem türi szó nélkül a 
reviziós blokk hadseregeinek tanácskozá- 
sát és annak tüntető ellensulyozásául 
ugyanabban az időpontban ugyancsak ve- 
zérkari kongresszust hiv össze. Ez a ta- 
nácskozás Belgrádban lesz, résztvesznek 
rajta Csehszlovákia, Románia és Jugo- 

szlávia hadseregének vezetői, a francia 
nagyvezérkar egyik vezető tábornokának 
elnöklete alatt. 
A lengyel sajtó nyiltan ir a Batkánon 
uralkodó ellentétekről, amelyek 1918 utan 
éppugy fennállanak, mint 1914-ban. El- 
lenségeskedés létezik Jugoszlávia és 
Olaszország, valamint Albánia között, 
Magyarország és a kisantant államok kö- 
zött, továbbá Bulgária és Jugosziávia kö- 
zött. Ha bármelyik balkáni ország harcba 
elegyedik a másikkal, lángbaborul az 
egész Balkán. A tervezett katonai konfe- 
renciák tehát - mondják a lengyel lapok 
- elég jelentősek és fenyegetőek. 

Idáis züllött a parlamenti élet Ausztriában ís: 

Iintatartóval bombázták 
csumási az oszírák honatyál 

Bécs, október hó 22 
Az osztrák nemzeti tanács őszi üléssza- 
a már csütörtökön izgatott ielenetekkel 

kezdődött. a péntek délutáni ülésen pe- 
dig botrányos ielenetek és verekedések 

ev őrnagv köz- 
biztonsági államtitkárrá való kinevezése 
robbantotta ki. Dollfuss kancellár azzal 
indokolta a heimwehrista őrnagy kineve- 
zését. hogzv hervadhatatlan érdemeket 
szerzett a közrend fenntartása terén. - 
uer Ottó volt szociáldemokrata kancel- 

lár heves szóvitába bocsátkozott Doll- 
fussal, aki odakiabált neki: 
- Maga bolseviki, maga nem demokra- 

tfikus kormányzást akar, hanem proletár- 
diktaturát! 
Bauer erre visszavágott: 
- Egy bolseviki is kedvesebb nekem, 

mint az olvan ember. aki meggyőződését 
hetenként áruba bocsátija! 
A sértegetések folvtatódtak. vihar ke- 

letkezet és egy heimwehrista tintatartót 
dobott Bauer felé. helvette azonban mást 
talál el. 
Egy szociáldemokrata képviselő a tin- 

tatartót vissza akarta dobni. de részben 

] lvősóra. nyilván azzal a 

párthivei. részben pedig más pártok kép- 
viselői lefogták. Erre a harcias honalya 
az ülésterem egvik aitaián kiszaladt a fo- 

! 

szándékkal, 
ogy egv másik aitón ijőiiön vissza. - 
Dollfuss kancellár azonban észreveite a 
szándékot és fligyelmeztette a képviselő- 
ket. hogy társukat akadályozzák meg a 
tetíllegesség folytatásában. 
Ez meg is történt. de a hangulat olvan 

izgatottá vált, hogy az ülést fel kellett 
függeszteni. 
A szociáldemokrata képviselők arra az 

álláspontra helvezkedtek. hogy a parla- 
mentet fel kell oszlatni. A nemzeti tanács 
elnöksége viszont azt közölte a képvise- 
lőkkel. hogy addig nem nyitia meg az 
ülést. amig a pártok kölcsönösen nem 
gonloskodnak az ülések nyugodt lefolvá- 
sáró 
Az osztrák nemzeti tanács ülését dél- 

után fél 3 órakor nyitották meg uira s az 
elnök betelentette. hozv a pártvezérek 
már kötelezettséget vállaltak arra. hogv 
hasonló botrányos ielenetek többé nem 
fordulnak elő. Az elnök ezután rendreuta- 
sitotta azokat a képviselőket. akik a bot- 
ránvos rendzavarásban részesek voltak. 
különösen Iichteneggert. aki a tintatar- 
tót elröpitette. 

zután a nagynémetek bizalmatlansági 
inditványt ijelentettek be a kormány el- 
len s ugvanakkor a szociáldemokraták is 

inditvánnyal jöttek a „kormány meg- 
bélvegezésére" s egvuttal azt is követel- 
ték. hogy a választásokat november 27-re 
iriák ki. De a választások kiirására vo- 
natkozó inditványt 83 szavazattal 78 el- 
lenében elvetették. a szociáldemokraták 
bizalmatlansági inditvánvát pedig vissza- 
vonták a nagynémetek javára. A vita 60- 
rán aztán ezt a bizalmatlansági szavazatot 
is elvetették. S végül elvetették a szoci- 
áldemokratának azt az inditványát is, 
hogy a nemzeti tanács ülését keddre ui- 
ra összehivják. 

..... 

November 1-től 
nem fizetnek belegsegélyző 

illetéket a mezőgazdasági 
munkások 

Bukarest. október 22 
November 1-ével az erdélvi és bánáti 

mezőgazdasági munkások kikerültek a 
kötelező munkásbiztositás alól. illetve a 
betegsegélvzőbe való beriatkozásuk csak 
fakultativ lesz. Az erről szóló törvény ér- 
telmében az indusztrializált mezőgazda- 
sági üzemek és erdőmunkások továbbra is 
biztositási kötelezettség alá esnek. Azok- 
ra a mezőgazdasági munkásokra és cselé. 
dekre vonatkozólaz. akik mégis tagiai akarnak lenni a munkásbiztositónak. a 
népjóléti miniszterium külön rendeletben 
fogia ennek feltételeit és a belőle szár. 
mazó iogokat megállapitani. 

Az idők változnak 

Már a vwalesi herceg 
sem olyan népszerü, mint 

régen 
London, október 22 

George angol királyi herceg tegnap 
látogatást tett London egvik munkásne- 
gvedében. hogy ott a tengerészek ott- 
honát felavassa. A népszerü herceg meg- 
ijelenésekor azonban ellenséges tüntetés 
kezdődött. Több kiáltás hangzott el a 
nyomoruság miatt. amelvben a munkások 
sinvlődnek A többség azonban lovális 
maradt és élienzésével csakhamar elfoj- 
totta a tüntető felkiáltásokat. 
Közvetlenül a hercesg megérkezése 

előtt a helvszinen munkanélküli tünte- 
tést foitott el a rendőrség. A tüntetők 
egyrésze erőszakkal be akart hatolni 
abba a helviségbe. ahova a herceget vár- 
ták. de a rendőrség megakadálvozta 
őket. Három munkást letartóztattak és a 
tüntetőket szétzavarták. ugvy hogv az 
otthon felávatását meg lehetett tartani. 

5000 kürtöt faláltak 
éves Magyarországon 

" Budapest, október 22. 

Ember Sándor dr. ügyvéd vidéki birtokán 
az őszi gazdasági munkálatok során egy ős- 
régi kürtöt találtak. Az érdekes leletet meg- 
mutatták Tompa Ferenc muzeumi igazgató- 
nak, aki megállapitotta, hogy lopótökformáju 
kagylóból készült primitiv kürt legalább 5000 
éves. Amikor a földtől és szennytől megtisz- 
titották, Tompa igazgató megfujta az ősrégi 
hangszerszámot, amely mély, bugó hangon 
szólalt meg. Az érdekes lelet nagy szenzációt 
jelent a régészeti tudományban, mert eddig 
még sehol sem találtak ilyen régi, a történe- 
lem előtti időkből származó hangszert. 

Meamotozzák ezentul 

Biharpüspökiben az 

utasokat 
Nagyovárad, október 22. 

Különös leirat érkezett ma a belügyminisz- 
tériumtól a biharpüspöki vámhatósághoz. Eb- 
ben a minisztérium arra utasitja a vámköze- 
geket, hogy az átutazókat személyesen mo- 
tozzák meg, mert különböző visszaélésekről 
érkeztek jelentések. A rendelet valószinüleg 
összefüggésben van az utóbbi időben elhara- 
pódzott valutacsempészésekkel. 

Nő a munkaalkalom 
Németországban 

München, október 22 
A németországi ipari termelés né- 

hánv területén olvan nagy fellendülés 
mutatkozik. hogvy az üzemek szakitot- 
tak az eddigi leépitési politikával és 
már megkezdették a munkások létszá- 
mának szaporitását. hires müncheni 
sörfőzdék például azt határozták. hogy 
a munkáslétszámot 5 százalékkal eme- 
lik. Az esseni egyesület acélmüvek pe- 
dig közel 5000 munkást vesz fel, hogy a megnövekedett keresletnek eleget tehes- 
sen. 

ü 

a csodásan ő 
borsmenta-fogpép. 



Nincs tél 
a FORUMBERN 

A Forum-HMozgó igazgatósága közli a T 
közönséggel. hogy a hideg beálltával a 
mozgó nagytermét kifogástalanul müködő, 
központi fütéssel melegiti és isu a terem 
bensőséges és meleg, akárcsak nuyáron, el- 
tüntetve a téli kellemetlen hideg legkisebb 

jeleit is. Tisztelettel a Foraxn-Mozyó 'jJazuatósága 
mxei 
Róm. kath.: Ráfáel főa. 
Protestáns: Salamon. - 

Görög: Árétász és t. - Iz- 
Október raelita: 5093. Tisri. 24. - 

Napkelte: 6.31. - Nap- 
24 nyugta: 16.57. 

Időjárásjelentés: 
rópai államokból beérkező 

Hétfő jelentések szerint a konti- 
nens területe fölött az idő 
ismét szépre fordult. A bu- 
dapesti Meteorológiai Inté- 

zet prognózisa szerint egyelőre enyhülő gyen- 

igén felhős idő várható. 

Az eu-. 

ketetesasosamonlsanbonaa 

A vámvizsgálat 
tündére 

Írta: James ONeil. 

A Páris-brüsszeli expressz lassitott. A ha- 

tárállomás épületei már feltüntek kelet fe- 

lől. A szép, fiatal asszony ledobta a bársony- 

pamlagra a könybvet, melyet eddig figyelme- 

sen olvasott, levette a podgyászhálóból kis 

bőrtáskáját és kiment a folyosóra. Amint az 

ablakhoz lépett, a szomszéd fülkéből elegáns, 

javakorbeli ur lépett ki a folyosóra és udva- 

riasan megszólitotta: 

- Parancolja, hogy lebocsássam az abla- 

kot? 
A szép asszony csodálkozó pillantással mér- 

te végig az udovarias idegent és mosolyogoa 

szólt: 
- Köszönöm, nem szükséges... 

Az idegen nem tágitott: 

- Bocsásson meg... nem akartam terhére 

lenni... azaz... bevallom, hogy Páris óta 

törön a fejemet, milyen ürüggyel tudnék 

megismerkedni. 

S most az ablak megoldotta a problé- 

mát? - kérdezte az asszony és szembe for- 

dult vele. 

4A férfi szinlelt alázatossággal hajtotta meg 

a fejét és nem felelt. 
- Mondja, nem tenne egy nagy szivességet, 

- kérdezte az asszony. 

- Nagy örömmel! 

Akkor arra kérem, tegye ezt a kis tás- 

kát a podgyásza közé. A határállomáson táv, 

iratot kell feladnom. Ha a vámvizsgálattal 

kell időt eltöltenem, lekésem a táviratozásról. 

Ez a kis táska egyetlen podgyászom. Benne 

van az uti holmim. 

Az idegen ur átvette a kis táskát és be- 

vitte a fülkéjébe. A hölgy a fülke ajtajában 

megálloa kérte: 
- Talán legjobb lenne, ha oda tenné a 

nagy táskája mögé. Ha egy kis szerencsénk 

van, meg se nézik. Nem szeretem, ha ideg
en 

emberek turkálnak a holmim közt. 

Az ur a kis táskát elhelyezte nagy bőrön
dje 

mögé: 
Igy talán jó lesz... - mondta nevetve. 

Nagyszerül 
Közben a ponat megállt s a szép asszony 

az állomás kijárata felé sietett. 

- Az utlevelét kérem, asszonyom... - 

szólitotta meg a rendőrtisztviselő, aki a ki- 

járatnál állt. 
ÁAz asszony hanyag mozdulattal vette ki 

kézitáskájából az utlevelet és odaadta a t
iszt- 

ipiselőnek. aki figyelmesen megnézte a fény-
 

képet és az aláirást, majd igy szólt: 

- Gerovais Mária? 

- Áz vagyok, - felelte az asszony és ész- 

revépe, hogy a tisztoviselő két mögötte álló 

férfinak alig észrevehető jelt ad, hozzátette: 

rTalán nincs pvalami rendben? 

Erre már a két férfi egyike felelt: 

- Asszonyom, jőjjön velünk feltünés nél- 

kül a rendőrőrszobára. Tessék előremenni...
 

jobbról, az ötödik ajtó... mi majd követni 

fogjuk. Melyik kocsiban pan a podgyás
za? 

A szép asszony haragtól kipirult arcc
al til- 

takozott, mire a rendőrtisztviselő igy s
zólt: 

- Ssaját érdekében kérjük, hogy ne okos- 

kodjék, mert különben egyszerüen letartóz- 

tatjuk. Párisból telefonjelentés jött, hogy ön- 

nél vannak kis, zöld táskában a Place Ven- 

dome-i ékszerrablásból származó brilliánsok 

lés gyöngyök. 

Áz asszony gunyosan felkacagott: 

Csak nem hiszik, hogy ha ilyen kincs 

volna nálam, azt a pasuli kocsiban hagynám 

őrizetlenül? 
- Majd kiderül, hogy hova rejtette. 

AA rendőrszoba melletti öltözőben egy öreg 

asszony alapos motozás után kénytelen polt 

a rendőrtisztviselőnek azt jelenteni, hogy az 

idegen hölgynél semmit sem talált. Közben a 

bonatot átkutató detektipek is azzal jöttek 

pissza, hogy a vonaton a zöld táskának nyo- 

ma sincs. 
A rendőrtisztviselők összesugtak: 

Ha nem találtuk meg nála, nem tartóz- 

tathatjuk le, mert nincs elfogató parancsunk, 

B. L. ó. OLDAL 
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szervezés vezetője 

- mondta a rendőrbiztos és a szép asszon
yt 

udoarias mentegetődzéssel elbocsátotta. 

A fülkébe visszaérkezve, ez polt az első 

kérdése uj ismerőséhez, aki a fülkéje ajta
já- 

ban állt: 
- Nos, volt vámoizsgálat? 

Nem vették észre a kis táskát, noha mi
n- 

Mdent felforgattak a fináncok. Hát a táviratot 

fel tudta adni? 
- Hogyne... az ön figyelmessége répén 

nyugodtan el tudtam intézni. De mondja csak, 

hogy tudta a táskát olyan remekül eldugai? 

Dehogy dugtam el - felelte a férfi. 
- Hát akkor...? 
- Amint asszonyom pisszament a fülkéjé- 

be, még mielőtt beérkeztünk az állomásra, ki- 

dobtam az ablakon. 
A szép asszony arca dühtől eltorzult: 

Szerencsétlen... - s hirtelen zavartan 

elhallgatott. 
A férfi azonban egyáltalán nem ijedt meg, 

hanem kedvesen mosolyogva folytatta: 

- Engedje meg, hogy kitaláljam a gondo- 

latát! Az ékszerek miatt ijedt igy meg. Nos 

megnyugtathatom, hogy az ékszerek bizton- 

ságban vannak. Ncm azért utaztam a párisi 

ékszerészeég megbizásából idáig, hogy pégül 

sz ablakon dobjam ki a mi brilliánsainkat és 

gyöngyeinket. Korántsem. Szépen kivettem a 

fáskából, s csak az üres táskát hajitottam ki 

az ablakon. Higyje el, asszonyom, hogy job- 

ban járt igy, hogy kénytelen üres kézzel 

Brüsszelbe megérkeznie, mintha összekötözött 

kezekkel kellett volna Párisba visszatérnie. 

- KIRÁLYI UGYÉSZ LETT NICULESCU 

HADBIRÓ EZREDES. A brassói hadbiróság 

egyik vezető tagját, Niculesca ezredest a 

konstancai hadbiróság királyi ügyészévé ne- 

vezték ki. 

- Uj erdőkitermelési engedélyek. A 

földmivelésügvi miniszterium 217667 szá- 

mu végzésével a következő erdőkiterme- 

lési engedélveket hagyta ióvá: a csikme- 
gyei Csomafalva (Ciumani) közbirtokos- 

ságának 2773 hektár és 6600 négyzetméter 

területen. az udvarhelvmegvei Kiskápol- 

na (Capálnitá) közbirtokosságának 1182 

hektár és 5900 négvzetméter területen. a 

Nagyküküllőmegvei Hendorf község 1u- 

laidonát képező De Sus nevü erdő 754 

hektár és 60000 négvzetméter területen, 
Márus Ioan hunvadmegvei Párául Bala- 

uri nevü erdeje 2 hektár és 3000 négvzet- 

méter területen. a Marosmegvei Silia 

község református iskoláiának tulaidonát 

képező Viezuri erdő 3 hektár 7600 négv- 

zetméter. Mikes Mihálv és Sándor tulaido- 

nát képező háromszékmegvei Buzaul-pá- 

rául Bradetului nevü erdőie 60 hektár 

1900 nézvzetméter. Montienov Ilona Fer- 

dinand marosmegvei Dealul Mare nevü 

erdeje 44 hektár és 1091 négvzetméter. a 

nagyküküllőmegvei Nagyselvk község 

görskatholikus egvház tulaidonát képező 

Cantonul Pádurarului nevü erdő 23 hek- 
tár és 200 négvzetméter. Solvymosi Lajos 
aradmegvei Balta nevü erdeie 600 hektár 
és 6000 négvzetméter. 

- Kiszabaditották a két angolt a ki- 
nai banditák fogságából. Mukdenből ie- 
lentik: Annakideién részletesen beszá- 

moltunk Pawely asszony és harles 

Corkrane angol alattvalók elrablásáról, 

akiket kinai banditák vetettek fogság- 

ba. Az angol hatóságoknak végre sike- 

rült megegvezni a rablókkal és tegnap 

mindkét angolt átvették a kinaiaktól. 

- KATONAI JELENTKEZÉSEK A BRAS- 

Sól CERCUL DE RECRUTÁRENAL A bras- 

cói hadkiegészitő parancsnokság tudomására 

bozza a lakósságnak, hogy nosember elsejé- 

től december 30-iki hatállyal az 1905--1929- 

beli kontingens összes tartalékosai kötelesek 

livretjüket láttamoztatni Kivét:elt képeznek 

az 1929.es kontingensbeli csendőrök, granicsá- 

rok, vagy tengerészek. Mindazokat a tartalé- 

kosokat, akik nem jelentkeznek livretjükkel, 

a törvény értelmében biróság elé állitják. 

- Esgyesületbe tömörültek Brassóban 

a munkanélküli mérnökök. A mérnök- 

kongresszus alkalmával hirt adtunk ró- 

la. hogy a munkanélküli mérnökök tö- 

mörülnek. amelvnek főcélia munkaalka- 

lom teremtése lesz. Az egyesület október 

16-án meg is alakult. elnöke Sabin Mora- 

riu okl. mérnök. ügyvezető titkára Bar- 

tók Lajos nyug. müszaki tanácsos, a 
pedig Král Andor 

mérnök. vezetőség kéri a munkanél- 

küli okleveles mérnököket. hogy irás- 

Dan jelentkezzenek a Weisz Mihály-utca 

15 sz. I. emeleten levő irodában. praxi- 

suk. életkoruk és cimük feltüntetésével. 

-A NÉMET ORVOSOK SIKRASZÁIL- 

NAK A STERILIZÁCIÓ MELLETT. Berlinből 

jelentik: A napokban megtartott orvosi gyu- 

lésen határozatot hoztak, amelyben felkérik 

a minisztérium illetékes osztályát, dolgozzon 

ki törvényjavaslatot, amely szerint bizonyos 

csetekben a sterilizációt végre lehessen haj- 

tani. Nagyfontosságu a határozat, mert a
 ste- 

rilizációt eddig sulyos testi sértésnek minő- 

sitették, ami börtönbüntetéssel jár. Nemr
égen 

egy német orvost sulyos börtönbüntetésre 

itéltek ilyen operációért. 

- HALOTT A HÓJA-ERDŐBEN. 
Ko- 

lozsvárról jelentik: Egy Kolozsvár mel
let- 

ti erdőben felakasztva találták Zamfir 

Öheorghe katonaszökevényt. A fiatal fi
u 

meg tudta, hogy nyomában vannak és a
 

büntetéstői való félelmében követett 
el 

öngyilkosságot. 

- A Brassói Cimtár pályázatának ha- 

táridejét meghosszabbitották. A Brassói 

Cimtár adatgvüjtése befeieződött és 

most dolgozza fel a szerkesztőség alfa- 

betikus sorrendben a neveket. foglalk
o- 

zásokat és lakásokat. Minthogy időköz- 

ben lénveges változások történhettek. a 

Cimtár szerkesztősége (Brassó. Vár-utca 

42. Telefon 251.) ezuton kéri fel a közön- 

séget. hozv a saiját érdekében minden- 

nemü még a legcsekélvebb változást is 

irásban. vagy telefon utián ielentsen be. 

Különösen fontos ez a kereskedelmi cé- 

zekre és vállalatokra. a kulturális. sport 

és más egvesületekre. amelvek kiváló 

magvar. román és német elnevezésekre., 

a vállalat székhelvére. a telefonszámok 

pontosságára és minden egvéb adatra, 

amit a Cimtárba felvétetni kivánnak. A 
felvételek természetesen diitalanul tör- 

ténnek. A Brassőói imtár szerkesztősé- 

ge ezuttal értesiti az érdeklődőket. hogy 

a Cimtár bekötési táblájának tervezeté- 

re kitüzött pálvázat határideiét meg- 
hosszabbitották 1932 november elsejéig, 

mivel nemcsak Brassóból. hanem egész 

Erdélvből és Bukarestből is nagy érdek- 

lődés mutatkozik a pálvázat iránt. 

Zsüri tagjai: Brassó város polgármestere, 

Hans Eder festőmüvész és Netoliczka 

Oszkár urakból áll. 

- KÁRTÉRITÉST KÖVETEL MATA HA- 

RIRÓL SZÓLÓ FILM MIATT A HIRES KEÉM- 

Nő CSALÁDJA. Amszterdamból jelentik: 

Mata Hariról, a hires kémnőről nemrég fil- 

met készitett egy amerikai filmtársaság, mely- 

nek főszerepét Gréta Garbo játsza. A filmet 

több európai fővárosban bemutatták. Mata 

Hari családja most beadvánnyal fordul: a 

hatóságokhoz és kéri a film azonnali betiltá- 

sát, mert az kompromittálja Mata Hari emlé- 

két. Ezenkivül kártéritést is követel a család 

a filmtársaságtól. 

Ásatások során Traján császár-kora- 

beli kőuiságot találtak. Athénből ielen- 
tik: Az Östia Anitcában folytatott ásatá- 

sok során márványtáblát találtak 56 be- 

vésett sorral. Az irás nagyfontosságu 
adatokat tartalmaz Róma életéről Tra- 

ján császár uralkodása ideijéből. Ennek 

a márvány-uiságnak segitségével sike- 

rült azt is megállapitani hogy az a tem- 

plom. amelvyvnek fenséges romiai II. 

Victor Emánuel szobra mellett találha- 

ló. 

VIZSGARA MENNI. Bukarestből jelentik: A 
közoktatásügyi minisztérium, 

gályos betegségekre, uj rendeletet hozott. A 

rendelet kimondja, hogy a ragályos betegsé- 

gek megakadályozására ezentul minden isko- 

lai év kezdetén a tanároknak kötelező orvosi 

vizsgálatnak alávetni magukat. A vizsgálat 

eredményéről 

tést tartoznak beküldeni ugy a közoktatás- 

ügyi, mint az egészségügyi minisztériumhoz. 

- Egymásra tünnek el Kolozsvárt a 

fiatal gyerekek. Kolozsvárról ielentik: 

A kolozsvári rendőrséget tiktokzatos 
gvermek-eltünések foglalkoztatiák. Az 

utóbbi napokban hat család ielentette 

erélves nyomozás 
hollétének felderitésére. 

- KUTFURÁS KÖZBEN GÁAZ TÖRT ELőŐ, 

AMELY MEGÖLT KÉT MUNKÁST. Tárgu 

Jiuból jelentik: Godinesti községben Constan- 

tin Acaru gazda kutat ásatott néhány mun- 

kással. Amikor már 12 méter mélyre lefurtak, 

fekete, iszapos rétegre akadtak. Dujoi Ghe- 

orghe munkás leszállt a mélybe, hogy a talajt 

azok is szálljanak le. A jel azonban késett. 

Ekkor maga Constantin Acaru mászott le a 

kutba. Abban a pillanatban hatalmas robba- 

nás hallatszott, lángok csaptak fel. Kiderült, 

hogy gázrobbanás történt. 

odavesztek. 

- VÉLETLENÜL AGYONLŐTTE HUGÁT 

Joan nyolcéves kisfiut szülei egyedül hagyták 

A fegyver elsült és halántékon érte a kis- 

gondatlanság miatt megindult az eljárás. 

sulvt kell. hogv helvezzenek a pontos 

tók. szintén Traján császár idejéből va- 

- A TANÁROK IS KÖTELESEK ORVOSI 

; tekintettel az 

utóbbi időben olyan gyakran előforduló r1- 

aztán az iskolaorvosok jelen- 

De 14-16 éves fiainak eltünését. Most 
indult a fiatalok 

megvizsgálja, majd jelt adjon társainak, hogy 

Dujoi és Acaru 

EGY KISFIU. Cámpolungból jelentik: Chivu 

otthon egyéves hugával. A kisfiu a ládában 

revolvert talált, amellyel játszadozni kezdett. 

leányt, aki azonnal meghalt. A szülők ellen 

3 Orvosi hir. Dr. R. M. Imas orvosnő, 
a kolozsvári egvetem v. tanársegéde. a 

gyermek betegségek specialistáija és bel- 
gvógyvász, rendel naponta d. u. 2-5-i 

Brassóban Hirscher-u. 22 sz. - (luarz. 

- LEÉGETT NÉGY HAÁZ BACAUBAN. Ba. 

cauból jelentik: Tegnap éjszaka kigyulladt 

Katz Ráchel háza. A tüz gyorsan elharapó- 

zott és három üzlethelyiség meg egy autóga- 

rázs porrá hamvadtak. A kár 200 ezer lejre 

rug, mig a biztositási összeg 700 ezer lejt tesz 
ki. A tüz oka ismeretlen. 

Daczó Rózsika Brassó és Kaiser Mi. 
hálvy Szásznádas iegyesek. (Minden kü- 
lön értesités helvett.) 

- HERCEGI BőKEZÜSÉG. Pozsonyból je. 
lentik: A primási palotában tegnap tartotta 
meg esküvőjét Thurn-Taxis Terra olasz ber-. 

ceg, aki Walker Angela angol hercegzőt vette 

felségül. Az előkelő pár az esküvő után 1500 
csehkoronát osztott szét a pozsonyi szegények 

és munkanélküliek között. Az olasz herceg 
és menyasszonya szerdán érkezett Pozsonyba 
és az esküvő után azonnal elutazott. 

- Herczeg Ferenc Bizancát előadják 
Csikszeredában. Csikszeredáról ielentik: 
A Katholikus Népszövetség csikszeredai 
tagozatának 10 éves fennállásának évfor. 

dulóia alkalmával vasárnap a Népszö- 

vetség ifiusági tagozatának mükedvelői 
dr. Hirsch Hugóné rendezésében szinre 
hozzák Herczeg Ferenc hatalmas törté- 

nelmi iellezü Bizanc cimü drámáját. Bi. 
zanccal még eddig vidéki mükedvelők 
nem próbálkoztak. Éppen ezért óriási 
érdeklődés nyilvánul meg az előadás 
iránt. 

- A brassói Magyar Evangélikus 
Leányegyesület müsoros szeretetvendég- 
sége. A Magvar Evang. Leánvegvesület 
ma. október 22-én este 8 órai kezdettel 
az evangélikus elemi iskola helviségei- 
ben szeretetvendégséget rendez. amely- 
nek müsorán Finta Zoltán iró. a Brassói 
Lapok munkatársa is szerepel. s egyik 
novelláiát olvassa fel. Az estélv rendező. 
sége ezuton is szeretettel hivia meg az 
érdeklődőket. 

Nyilttér") 
Igaz-e hogv 

FELOSZLIK AZ ELBE? 

Négy évvel ezelőtt gváraink elhatá- 
rozták. hogyv az ország minden nagvobb 
városában lerakatott létesitenek 1gyári 
árakon való kicsinybeni eladásra. hogy 
ezáltal lehetővé tegvék a közönség leg- 
szélesebb rétegeinek is. hogy kötöttáru 
és harisuvaszükségleteit - tekintettel a 
már akkor érezhető gazdasági krizisre 
- eredeti gvári áron szerezhesse be. 
Gváraink agilis vezetőit kettős cél vezé- 
relte. Egyrészt. hogy az ezzel a teriesz- 
kedéssel megnövekedett nversanvag 
ezükségletét lénvegesen olcsóbban sze- 
rezhessék be. másrészt az igy elért előny- 
árakat a vevőközönség javára fordit- 
sák és a létesitett fiókokkal módot nyui- 
sanak a vevőközönségnek. hogy kikap- 
csolva a közvetitő kereskedelmet, szük- 
ségleteit közvetlenül a termelőnél fedez- 

hessék. Ezen célunk elérése telies mér- 

tékben sikerült is. aminek legeklatán- 
sabb bizonvitéka az. hogy rövid idő alatt 
óriási vevőkört nyvertünk. 
Azonban az utóbbi időben rosszindu- 

latu hirek kezdtekt keringeni rólunk, 
többek között az. hogv az Elbe-üzletek 
feloszlanak. Kénvtelenek vagyunk ezen 
fantasztikus hireket ezuton is megcáfol- 
ni. mert az a körülmény. hogy árainka 
folytonosan csökkentjük - nem a fel- 
oszlatást. hanem - azt bizonyitia. hogy 
a szakmánkban versenyen felül állunk. 
Kériük tehát tisztelt vevőinket. hogy 

ne ülienek fel ellenségeink rosszindula: 
tu hireszteléseinek. hanem tartsanak ki 
továbbra is mellettünk. tüntessenek ki 
továbbra is bizalmukkal és a lapokban 
hetenként kétszer megielenő áriegvzé 
keinket kisériék figvelemmel. 

Telies tisztelettel 

Elbe Harisnyaáruház 
Brassó. Kapu-utca 42 

E rovatban közöltekért nem vállal felelősségét 
a szerkesztőség. 

Az ASTRA 

1 l 

szombaton és a következő 

APOllÓ-MOZGÓBAN, Brassó 
pénteken óriási sikert aratott 

melyben Nagy Kató és Hans Albers vszi a 
főszerepet, 

napokon folutatólag vetittetik. 

Vasárnap nagy matiné! Vasárnap nagy matinél 
; - 
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A román sporívezérek tapintatlansága miatt 

Továbbiolyikamagyar-román 
labdarugó-hábora 

Budapest, október 22. 
A Magyar Labdarugószövetségben élén 

ken tárgvaliák a magyar-román labdaru- 
gó-háboru leguiabb kinos feileményeit, a 
melvek a román sport vezérei részéről 
érték a MASz vezetőit. 
A román válogatott Linzbe utazott és 

utitervét ugv állitotta össze. hogy egv éj- 
szakát. péntektől szombatig Budapesten 
iölt. Van egy bizonyos nemzetközi udva- 
riassági szabály, amely kimondja, hogy 
ha idegen ország futballcsapata megszáll 
egy másik ország fővárosában, akkor az 
oltani futballszövetség rendszerint fo- 
gadia a vendégeket és igyekszik ezzel 
kollégiális tiszteletét kifejezni a másik 
szövetség előtt. 

Pénteken este. ugy kilenc óra táijban 
megérkezett a román csapat. A pálvaud- 
varon dr. Fodor Henrik. a magvar fut- 
ballszövetség főtitkára több vezető tár- 
saságában várakozott ráiuk, hogy ezzel 
a magvarok barátságos és békülékeny 
érzületének adianak kifeiezést. 

A pálvaudvari fogadtatás rövid volt. 
Hideg üdvözlés a román vezetők részé- 
ről. aztán a csapattal egvütt vacsorázni 
mentek. : 

A magvar vezetők elérkezettnek látták 
az időt a barátságos eszmecserére. be- 
nyitottak a vendéglőbe. ahol egvütt ül- 
tek a csapat tagiai és kisérői. 
Fodorék benvitása azonban ugv lát- 

szik nem nagyon zavarhatta, mert a va- 
csorát tovább folytatták annélkül., hogy 
közben eszükbe jutott volna a magyarok 
látogatását a legcsekélyebb formában is 
honorálni és a tiszteletükre 
vendégeket hellyel megkinálni. 
Luchide ugy látszik ezt a szerfelett 

megjelent 

dinlomatikus formát választotta. hogy. a 
magvarokkal uiból és finom formában kö- 
zölite: miszerint 

itt békéről nem lehet szó. 

A magvarok kellő diplomáciai érzék- 
kel rögtön megértették ezt a virágnyel- 
vet. mert - tolakodni nem akarván - 

szó nélkül a szomszédos asztalhoz tele- 

pedtek és beérve az egyik román uj- 
ságiró és feleségének valóban kelle- 
mes társaságával, csak kivülről gyö- 
nyörködhettek vendégeik jó étvágyá- 
ban. - 

Vacsora végeztével a társaság felállott 
és a három vezető közül egyedül Luchide 
denek iutott eszébe. hogy Fodortól egy 
ideg. és xvors bucsut vegven. mig a má- 

sik kettő még azt az udvariassági formát 
sem tartotta érdemesnek betartani. hogy 
elköszönijön. 

A román szövetség reprezentánsainak 
ez az eljárása érthetően kinos feltünélt 
keltett. A magvar szövetséget ezzel ro- 
mán részről egy olvan sérelem érte és 
olvan formában, amire senki nem számi- 
tott. Hiszen, ha valaki nem óhait egy 
ügyben tárgvalni. ennek az akaratának 
más formában is kifejezést adhatott. Ez 
olyvn megszégvenités, ami eddig ismeret- 
len volt a nemzetközi érintkezés szabá- 
vaiban. 

A magvarok társaságában tartózkodó ro- 
mán uiságiró - amint később sikerült 
megtudni. - még megkérdezte Fodortól. 
logy óhait-e Luchideval a békéről tár- 
gvalni. de 

Fodor dr. okulva a történteken, hatá- 
rozottan visszautasitotta egy ujabb 
"értegetésnek a lehetőségét 

és békülékeny hailandóságát eltette arra 
az időre. amikor maid olvan vezetőkkel 

IRICO8SAL " a legiobb és legkiadósabb 
" vakolat és beton tömitő- 

anyag. 

NCOsSAt s kátránymentes 
" bitumen mázolóanyag és paszt 

NEOCOSAI a intelen mázolóanyag. 

FLUNT-GRUNNU : een eezi 
védésére, legkitünőbb anyag. 
A fentiek mind a grünaui vegyigyár gyárt- mányai és kaphatok: 

1. Piili7Piés Társa cégnél 
esssapuufa (Str. Rere Carol) 18. 

OKTÓBER 24 

í 

pDot kapott és 

járgvalhat, akik hailandók vele kezet is ogni. 
Ezzel tehát a magvar-román futball- 

békelehetősége helyett. háboru esetleges 
a báboru ujabb. de most már erősebb tá- 

ezzel megint hosszua időre 
elzárta a lehetőségét még csak a tárgya. 

ARTATLAN VAGYOK! 
REGÉNY 

Irta: FARKAS ALADÁR 
A (Minden jog fenntartva 
Ráorditottam. Végtelenül fel voltam há- 
orodva. Hogyan, ha az öngyilkos anyja reszkető lábakkal ide árkezik akkor 

megtilthatják, hogy megnézze a fiát? 
Százharminc kilométert tettünk meg csak 
azért, hogy maga most feltactson bennün- 
ket. Lehet, hogy hiába erőszakoskodtam 
velna, ha a gyámoltalan öregasszony, a kit már alig tudtam egyenesen tartani, 
meg nem szólal: 
- Ugy-e, nem halt meg a fiam... csak 
hazngság volt.. ugy-e nincsen semmi . 

baja? 

A detektiv dermedten hátráli, szó nél- 
kül beengdett bennuünket. Az öregasszony 
iszakitotta magát karjaimből és átro- 

hant a szobán az ágy feié, valósaggal bir- 
kózni kezdett a lányával, aki vissza akar- 
ta tartani. Irtóztos jelen2t volt. Aztán 
mindketten rárogytak az ágyra és artiku- 
látlan, csontokig ható vészes sikoltozás 
kezdő lött. Még szerencse. hogy Franknét 
elvitték a rendőrök, micsoda irtózatos 
Kkoncert lett volna. ha ő is itthos Jenne 
A detektiv ott állt az ajtóban és fi- 

gyelte, hogy mit csinálok. Az iróaszial 
egészen üres volt. A fiókokban egyetlen 
szelet papirt sem taláttam Kérdőleg néz- 
tem a detektivre. 
- Elvittek innen már valamit? 
- Nem... nem vittek el semmit. 
- Dehát akkor hol vannak Telge ur 

irásai.. Itt van az anyja és a nővére.. 
engem biztak meg azzal, hogy a hátraha- 
gyott irásokat szedjem össze.. 
Az iróasztal mellett, a földön, halom 

könyv, brosura, ujság.. de sechol semmi 
nyoma a kéziratnak. Hát hol van az a re- 
kendőjét. Leitatta az arcát, elrendezte a 
gény, amit a szerencsétlen ember olyan 
lázasan irt? És hol vannak a feljegyzései, 
a levelei, hol vannak az irásai? A sze- 
mem odatévedt a hályhára. A hamutartó 
tele van papirpernyével. Kinycom a 
kályha ajtaját, szinültig tele van meg- 
feketedett, elszenesedett irásmaradékok- 

- Hiszen ebben az esetben sem maradt 
semmi utána.. - gondoltam magamban 
- nincs meg a regény és nincsenek meg 
a feljegyzések.. hiszen igy csak annyit 
tudunk, hogy ő a gyilkos, azonban min- 
den további részlet örök bomályban ma- 
radl 
Valaki hátulról rátette kezét 
amra. 
Petics. 
Én, mintha valami tiltott dolgon kap- 

tek volna rajta, összerezzentem, de az- 
tán elfutott a düh. 
- Már megint ilven detektivregények- 

ben olvasott trükkel dolgozik? 
- Az Isten áldja meg magát Petics, 

hat még mindig nem látja be, hogy mi- 
lven undoritó módon viselkedik néha? 
Na, siessen, jegyezze fel a noteszaba, hogy 
hirtelen megjelentem a háta mögo't, rá- 
tettem a kezem a vállára és a gyanusított 
összerezzent... 
Megfogam a mellén a ruháját. 
- Hallja, kedves Petics barátom., ma- 

a vál- 

ga tulajdonképpen mit keres itt? Maga 
már befejezte gyászos müködészat Ki van 
most a soron? Kit akar most halálra ker- 
getnif 
Intett, hogy kövessem. Lent a lépcső- 
házban megszólalt: : 
- Telge nem volt bünös. 
A kezem ökölbe szorult, na abban a 

pillanatban nem uralkodom magamon., ra- 
rohanok és lehet, hogy megfojtom Má- 
sodpercekre volt szükség, mig szóhoz ju- 
tottam. 
- Ugy? Ő nem volt bünös? És mégis 

megölte magát? Mi? 
- Jőjjön, ne álljunk itt a kapualj- 

lások felvételének is. 
Leguiabb felleménye a háborusáznak. 

hogy az október 30-ra tervezett kupabi- 
zoltsági zyülésen a románok nem akar- 
nak megijelenni ha azt a magyar főváros- 
n 

a konferenciát nem helvezik máshová és 

Románia vagy leül tárgyalni vagy nél- 
küle döntenek róla, 

Hogy ez nem lesz ránézve kedvező. az bi- 
zonyos. De nem is az a fontos. Hanem az. 
ozv ne essék csorba a román spor! presz- 

tizsén. azzal. hogy „leereszkednek' a 
magvarokhoz tárgvalni. ) 

- Futballderby Marosvásárhelyt. Va- 
sárnap az őszi forduló legizgalmasabb 
mérkőzése kerül sorra Marosvásárhelyt. 
A Nemzeti Bainokságból kihagyott Mnu- 
res iátszik bainoki mérkőzést szászrége- 
ni riválisával a Victoriával. E mérkő- 
zésen dől el az elsőség kérdése. A vidék 
is rendkivüli módon érdeklődik a nagy 
mérkőzés iránt és Régenből hat teheran- 
tóval érkeznek a sportbarátok. 
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ban.. hja, mit tudom én, hogy mit cipelt 
cez az ember a lelkében. 
- De Petics, az 1stan szere'mére. most 

már igazán aggódom maga miatt. Lchet, 
hogy az utóbbi napokban tulerőltetta ma- 
gát. csak ezzel magyarázom a viselkedé- 
sét.. hát elfelejti azt hogy ez az ember 
legnap este bevallotta n gyilkosságot? 
Vigyázzon Petics, ézt vallomást nem 
csak maga, hanem én is hallottam és ma- 
ganak is meg kell esküdnia a vizsgáló- 
biró előtt, hogy Telge tényleg magára 
vállalta a gyilkosságot. "mlékszik még. 
amikor Telge ezt mondta: „irana.. Kro- 
ner Elzát én öltem meg.. én vazvok a 
gyilkos., de különben nincs ertelme an- 
nák, hogy ilyen izgatott hangnemben vi- 
tatkozzunk. Jőjjön Petics ur, ma nincs 
semmi dolgom... miért ne ülhetnénk le va- 
lahol és miért ne beszélhetnénk a dol- 
gokról barátságosabb hangon. Nem igaz? 
Megindultunk. 
- Mondja Petics ur.. tulajdonképpen 

milyen formában jelenti maga be fellebb- 
valóinalk, hogy Teléc bevailotta a gyil- 
kosságot? 
- Már bejelentettem. 

tartiák. Románia kedvéért pediz ezt 

bement a 

Nös, mit akar még? 

- Na és? 
- Tovább kell nyomoznom. 
- Nem értem... hiszen Telge.. 
- Ne beszéljünk erről - vágott a sza- 

vamba Petics - értse meg, hogy Telze 
nem gyilkolt. Hogy honnan tudom. Bi- 
zonyitékaim vannak. Telge azt állitotta, 
hogy délután egyedül ült egy kávéház- 
ban. Nos: ez igaz.. A Tiergarten előtt 
vált el Kroner Elzától, beugrott egy antó- 
taxiba és a Texas kávéház előtt kiszállt 
a kocsiból... Beszéltem a sotfőrrel. a szá- 
ma 57911. Na, látja kérem.. Aztán Telge 

kávéházba és itt ulc félhétig. 
A főpincér határozttan emlékszik rá. Sőt 
egy kis baleset is történt vele. Olyan szó. 
rakozott volt, hogy feketéjét lelöntötte. 
Az ilyesmi természetesen nem megy min- 
den feltünés nélkül. Legalább -t hiteles 
vallomást szereztem arról, nogy lelge 
jenir félöttől félhétig, ott ült a kávéház. 
JAn 

Mosolyogtam, de érezten, hogy valam 
keserü íz gyülemlik össze tozkonmban. 

-- Rendben van.. mondjuk, hogy tel. 
jesen megbizható a főpincér és a többiek 
vallomása, még azt a fekete kávés his- 
tómát is elfogadom. de mit csinált Telge 
ur azután? Hol volt félhéttőj kezdve egé- 
szen másnap reggelig? Emlékezik még, 
mit mondott Telze? A Z1egler-parkban 
ült, teljesen egyedül. 
- lelge igazat mondott, - szólt koma- 

ran FPetics. Telge tényleg ott ült a park- 
Lan majdnem féltizenegyiz. 
- Ez nem igaz!... - kiáttottam diadal- 

masan - ez nem lehet igaz. hiszen esett 
az ceső... 

- De igaz.. és éppen azért igaz, mert 
esett az eső... hát hallgasson csak ide.. A 
park közepén hatalmas virágágy van, ró- 
zsák, tulipánok és mit tudom én. nulven 
virágok. Egy városi kertészeti őr vigyáz a 
virágokra. Amikor az eső ei kezdett esni, 
kiürült az egész park. Egyetlen lélek sem 
mutatkozott egész hét óraig, amikor meg- 
érkezett Telge. Leült a vizes padra, pon- 
tosan szemben a tulipán-virágággyal. Az 
őr meg volt győzdve arról, hogy ez az 
ember csak azért ül ott, mert virágot 
akar lopni. Tehát lesben állt. Közben az 
eső szépen permetezett, az őr már bőrig 
ázott, de hüségesen kitartott e virágai 
mellett. Kilenc órakor már mélyen punta 
az ügyet. de az állitolagos virágtolvaj 
még mindig ott ült a padon. Akkor el.: 
ment a legközelebbi rendőrőrszemig és 
aztán tiz óráig már ketten figyelték, hogy 
mit csinál ott a padon az a megázott em- 
ber. Ugy a virágcsősz. mint a rendőr, 
jegyzőkönyvbe mondták vallomásukat. 

Egy szót sem szóltam. 
(Folytatása köpetkezikj), 

Dolgoztassanak és vásárolja- 
nak az itt hirdető cégeknél! 
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neezet 
* BEutort, mérsékelt árban csak 

erldálle I. 
asztalosnál szerezhet be. 

Brassó, Szitás-u 34. 
Aleyujabb tervek szerint. Garantált szolid áruk 

Autófényezés és autókárpi- 
tozás 

olcsón és jól 

EMII GUSBETH-ne, 
Brassó Domántemplom-utca 50 

Megszünik a krizis 
Erre engednek következtetni a nagy ár 
leszállitások is, amelyek 

. " 

Szdlledó Eenjes 
BRASSÓ, WEISZ MIHALY-U. 3 sz. alatt 
fodrászmütermében konstatálhatók 

Ondolátás- - - - -B20lei 
Manikör -.---2.3 
Borotválás - - - - - 10, 
Fejmosás - ---285 

Külön női tererr 

elsőrendü kézimunkák, 
Cipő A mérsékelt árom: 

Mózes János-nál 
BRASSÓ Weisz Mihaly- utca 2 Megrendelé- 

seket és javitásokat a legelőnyösebben és elsőrendü 
kivüelben keészitek. Az „Económia' hitelirona tayja. 

Müszaki könyvekhen, 
gyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérije dijtalan árjegyzékeinket. 

Szabó Márlion 
z 

BRASSÓ 
Mosszu-utca 74 

Snpecialisan beren- 
dezett autó- 
rrugó üzem. i 

; Kész rugék raktáron 

ő lavitások gyorsan készül. 
nek. Mélyen leszállitott árak 

Ugyanatt nyitott Chevrolet-autó eladó 

.. 

Szőke haj a divalos 
de vigyázzon arra, hogyu hogyan 

és mivel szőkiti a haját 

Aranyszőke természetes fényü 
hajat garantál 

MOLNÁR A. 
hölguflodrász 

BRASSO. WEISZ MIHALY-U 24. szám 

SPECIÁLIS SAVPAKOLÁS KEZELÉS 

BRASSO, RÓZSATÉR 19. SZ 
Telelton 199 

Rádióraktár 
és speciális javitóműhely. 

Rádió.- és villanyszerelési 
anyagraktár. 

I oLDa
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tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 2öékelvezment. 
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Allás! nyer 
......... 
Azonnali belépésre keresek 

perlekt szakácsnőt. Cim 519. 
szám alatt a Brassói Lapok 
kiadóhivatalában. 

Vétekeladás 
150 mázsa jó réti széna és 

sarju eladó, Kuttliknál, Nagy- 

Ajta. 19604 

FORD Camionettet jó ál- 

lapotban veszünk, dupla ke- 

rekü is lehet. Autospedition, 

Brassó, Kórház-utca 66. 
19589 

Gyakorlott szövőmester pa- 
mut revolveres és saftgépek- 
hez kerestetik. Cim: 19635 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Veszek magyar, német, to- 

mán könyveket. Ajánlatokat 

„Pontos jegyzék' jeligére a 

brassói kiadóba. 2093 

Ügyes elárusitólányokat fel- 
vesz Fórum-Mozgó büffetje. 
Jelentkezni 5-9 között. 

19620 

Keresek azonnalra egy iró 

árban kapható. és számolgép müszerészt, AEG 

ein, Brassó, Kapu-utca 34. Bucureeti, alen Victoriei 93. 

19631 19632 

ecztcs HELYI és vidéki képviselő- 

eg z ! ket keres iparvállalat magán- rfürdőszeta felek látogatására. Ajánlato- 

és vizvezetékiberendezések 
kat „2000 lej készpénz garan- 

legolcsóbban 
cia" a brassói kiadóba. 19626 

SANITECHNICA 
BRASSÓ, Ma om-utca 1. 

Tiszta libazsir "w lu 
legelcsóbb 

. 

Allási heres 
Perfekt román-magyar gép- 

irónő állást keres, szerény fi- 
zetés mellett. Cim: 19634 sz. 
alatt a brassói kiadóban. Kis családi házat megvétel- 

re keresek, belváros közelé- 

ben. Ajánlatokat „Készpénz" Német-magyar levelezőnő 

jeligére ármegjelöléssel a bras- jó román nyelvismeretekkel 

sói kiadóba kérem. 199253 állást keres. Cim: 19636 sz. 

alatt e lap kiadóhivatalában. 

Rádió, elutazás miatt ol- 

csón eladó, „Philips' 3X1 

hangszóróval együtt. Cim: 

19624 szám alatt a brassói ki- 

Lakas 
. 

Üzlethelyiség. lakással együtt 

Könyvek 
.......... 

CROKER REGÉNYEI kö- 
tetenként csak 35 lej. A ftalu 
szépe, A guruló kő, jJogos 
büszkeség, A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip- 
lomata, A szép Neville kisasz- 
szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanul. - BENI(ZKYNÉE 
BAJZA LENKE regényei szin- 
tén csak 35 lej kötetenként. 
Az átültetett virág, Családi 
hagyomány, A házasság tit- 
ka. Hercegi korona, Nyoma- 
veszett, Rang és pénz, A hegy- 
ség tündére. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

ts ÜSZTÖNÉLET 
idegorvos. - II. kiadás. 

1140 oldal. Ara 90 leji,. 

Kapható a 
Srassól lagok Köuyvesztályátan 

Dr. Dávid György 

Románnyelvian 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton. 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 oldalaskönyv 
áara portómentesen 
füzve 80 lej. kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

BRassól LaPoK 

adóbamnmnmnnnnn kiadó. Brassó, Mihai Vifeazul 

.... z Szoba, konyha, mellékhe- 

Gyümüölcsiák lyiségekkel, viz, villany fel- 

szereléssel kiadós. - Brassó, 

csak nemes fajokban, dupla Gyár-ut 92. 19627 

orgona különböző szinekben, 

magas törzsü ribizli és egres, 

magas törzsüű bokor- és futóró- Vegyes 

zsák kaphatók kertészetemben ....
..... 

Huüölgyeim! Legjobb szabá- 

BAVER FERENC su, legszebb, legolcsóbb ka- 

BnAssó, KERESZT-UTCA 23/c. bátokat, Goldberger, nőisza- 

bó készit, Brassó, Hentes-utca 
196161 

köNYVOSZTÁLYÁBA 

Függönyök, asztal-, ágy- 

és otomán-takarók. 

Butorszövelek, grádli, 

matracok, paplanok. Brassó 

Schroll-Chilfonok, 
nemünek és ágynemünek. 

TELLMINN . WOCGEI 

fehér- 

Buzasor 8 szám 

er E 

; . tái 
*2 élüa, ée 

. 

Kérjenek árjeguzéket ! 

AlUD-NAGYENYED. 
Ambrosi-Fischer és Tsai. 

Közhasznu 

1 
: " . 

Egy kötet ára 20 lel 

K. Beniczky Irma: F
urcsaságok a divat 

tör- 

énetéből. 
. 

t divat szélsőségei, elmul
t korok erkölcsei, 

asszonyok, férfiak különös hóbortja
i.) 

K. Beniczky Irma: A b
abonák világából. 

(Kártyavetés, Jövendőmondás. Vampyt-hit. 

Spiritizmus) 

Riecke: Anyák könyve
. . 

(Hogyan neveljük, hogyan n
e neveljük gye- 

rekeinket.) 

K. Beniczky Irma: 

pilága. 
(Leányok tanácsadója az élet

 döntő kérdé- 

seiben. Utmutató az érzelme
k világában.) 

K. Beniczky Irma: A beteg-ko
nyha. .. 

(Ételek és italok legcélszerübb készitési 

Ilemtan. A leányérzelem 

módja, betegek és lábbadozók sz
ámára, 220 

recepttel.) 
Dr. Steiner-Beniczky: A gyermek 

testi nepe- 

lése. 
(Hogy kell egészséges gyermeket nevelni.) 

fathmees-Gaál M.: A boldogulás könyve. 

(Szerencse és balszerencse. Az emberekkel 

való bánásmód. Az életrevalóság. A pénz 

haszna és kára. A pihenés nélkül való 
mun- 

r. Nemes György: A háztartás kémiája. 

(A hus és konzerválása. Szesz és likőrök. 

Szappan és illatszerek, stb.) 

". Wiel-Beniczky: A diétás konyha. 

(Betegek, gyengélkedők ápolásánál nélkü- 

lözhetetlen kézikönyv. Receptek, tanácsok, 

szakszerü magyarázatok.) 
Beniczky Irma: A mindennapi életből. 

Élelmiszerek és mérgek. 

(A mérgek felismerése a háztartásban. Táp- 

láló és ártalmas növények.) 

örös Eszter: Gazdaasszonyok könyve. 

(A háztartás. A kertészet. A gazdaság. A 

baromfitenyésztés.) 

Falke-Beniczky: A lakás müvészete. 

(Hogy tehetjük legegyszerübben lakásunkat 

széppé és otthonossá?2) 
K. Beniczky Irma: A mindennapi életből. A 

konyha tudománya. 

(A jó és rossz, a tápláló és ártalmas ételek. 

Vegyészet a konyhában.) , 

K. Be-iczky Irma: Az egészség szabályai. 
A betegápolás könyope. 

A szép otthon. 
A nő kötelességei. 
A baromfi udoar. 

Dr. Klenke-Beniczky: Szépségápolás. 

Dr. Sikor József: Miben különbek a nők a 
férfiaknál. 
A házasulandók könybve. 

Atfőkéletes feleség. 
Kalócsai Róza: A háziasszony könyve. 

Póstai megrendeléseket az összeg és 10 lej 
portó beküldése ellenében azonnal elintéz a 

Brassóilanokönyvosztálya 

Csukott. áruszál- 
; litáshoz alkalmas al 

jókarban eladó. 

BEDNERS 2 WITTING 

legiobb ősz- 
szel ültetni. 

: e.... ré 
. . 
... 

Egészséges és betea mnők részére egyaránti lontos! 

MOST JELENT MEG! NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KITÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 

Nől BETEGSÉGEKREI! 
Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek. - A nemi szervek fertőző betegségei. - 

Hoólyaghurut és vizeletzavarok. 
petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről. - A 

ZA női folyásról. - A mentsruáció zavaraii - Méh és 
méh hátrahajlásairól. - Ne- 

mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - 
A 

vizketegről. - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. - 

A meddőségről - Nemi megtartóztatás. - Az elhizásról. - 
gálat stb. 

A házasság előtti orvosi vizs- 

; Irta: FÖLDES LAJOS Dr., nőorvos, 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa. 

Ara 102 lej 

Kapható a Brassói Lanpok 

' í 
1 

Könyvosztályában, Brassó. 

Brasső. Hirscher-u 5 

UJ IDON 
kiadásában megjelent 

Külföldi Regények 
ára kötetenkint csak 

Eddig megjelentek: 
Aldorich: És lámpást adott kezembe az Ur. 
Wolf: Szuvarin hercegnő. 
Thurston: Álmok városa. 
Wolff: Bessel dr. feltámadása. 
Russzel: Verőfény. 
E sorozatban megjelent könyvek rendki- 
vül érdekesek, igen szép kiállitásuak és 
nagyon olcsók. Kaphatók a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-ucca 

még hiányoztak divatáruházunk- 

ból - a pazar választék dacára 

-a külföld vezető divat-model- 

lei s miután hü vevőközönségün- 

ket a legizlésesebb darabokkal 

akartuk várni, - eddig nem je- 
lentkeztünk. 

azonban már beérkeztek a Páris- 

ból várt utolsó őszi-téli divat- 

darabok, áruházunkba - a leg- 

egyszerübbtől a legpazarabb ki- 

vitelig - a szakma legszebb kreá- 

cióit zsufoltuk össze, ma már te- 

hát nyugodtan meghirdethetjük 

nagy szezonvásárunkat. 

már Ön is megszabadulhat nagy 

gondjaitól Nagyságos Asszo- 

nyom miután nálunk azt a ruhát 

kabátot, vagy szőrmebundát vá- 

laszthatja, amelyet izlése, egyéni- 

sége megkiván, amelyre vágyott 

s amely viszonyainak is legin- 
kább megfelel. 

és Sámuel) 

BRASSÓ, BUZAÁSOR 4. 

Betársulnaa 
300 - 400.000 lei tőkével kereskedelmi 
érzékkel rendelkező volt bankigazgató 
biztos megélhetést nyuitó vállalkozásba. 

Ajánlatokat .Tőke biztositva" jeligére 
Rudolf Mosse Oradez 

56-58., az udvarban. 

ZEPHIR 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brazov(Brassól 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

AZT KÉRDEZI, HOGY MIÉRT? 

Képviselet THOMAS, SCHEESTR2CA 

Ma mindenki 

KÁLYHÁT vesz. 

mert más kályhával 
szemben lamegtakaritás által, 

már egyetlen egy télen kitizetődik. 
ITZ,Brasaó 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. ( Balosh Geza, igazsatól. - Maros 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin 

Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temesvár, ( (Str. Lonovici 51 

Telefon: 1711. 

Főmegbizott a Regát részére Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62]. - euka" 

rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Ués : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Koloxsvár 

Dénes Józset (Strada N Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos Tóth Gyula, - Magyszeben: Sziget- 

váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constanlei 2) 

Üdvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Denes Józset Str. Regele Ferdinani 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hír" 

detőiroda, Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

A Brassói Lapok nuomdavállalatának kiadása és nyomás
a 

roád és Bernáth Érnől. - Temes- 


